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Lee Harvey OSWALD first came to attention

upon receipt of AIRGRAM no. 1301, dated 31 October 1959, from the

United States Embassy in Moscow, in which it was stated that 

OSWALD had appeared at the Embassy on 31 October to renounce his 

American cititenship. He stated that he had applied in Moscow 

for Soviet ctticenship after his arrival in the Soviet Union on 

15 October. The first public reference to OSWALD appeared in the

Washington Post of 1 November 1959.----------5------------- tk-A
On 2 November 1959 , the FBI liaison officer requested^ a

trace be run on Lee Harvey OSWALD in the central hold-
Tk<

ings. fig? response on 4 November was negative.

Because of the counterintelligence implications of

OSWALD’S action, the Counter Intelligence Staff opened an offi­

cial file on Lee Harvey OSWALD to accommodate biographic infor­

mation developed by the Agency in response to a Department of 

State inquiry, dated 25 October 1960, on a list of American de­

fectors in Soviet Bloc countries. OSWALD'S name was one of those 

appearing on the list. CIA forwarded an interim reply on 3 

November 1960; a final reply on 21 November 1960. Until early

October 1963, the contents of the OSWALD file held by’CIA consis-t 

ted entirely of press clippings and 'reports disseminated by the"
i 

Department of State, the Federal Bureau of Investigation, and the- 

Department of the Navy. ................. - . . —I
r- P । 

On $ October 1963, the CIA Station in Mexico City rerrirerd;

-J rhn art...that "an Ameri- ;
can named Lee OSWALD had contacted the Soviet Embassy in Mexico f’ 

City on Tuesday, 1 October 1963. He had spoken in halting Russ_.^ 
sian to the Soviet Embassy guard, Ivan Ivanovich OBYEDKOV, to _! 

whom he said he had visited the Embassy two days earlier, on । 

Saturday, 23 September. He asked whether there had been a reply ’ 

to a telegram that the Consult; with whom he had spoken, but whose' 

name he could not recall, had promised to send to Washington. ,
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OBYEDKOV had attempted to establish the identity of the .Consul 

with whom OSWALD had talked: if it had been a’dark person, then- .

it had probably been (Valeriy Vladimirovich] KOSTIKOV. . OBYEDKOV,..

- ■ • after checking with Soviet consular personnel, assured OSWALD the^_-

telegram had been sent to Washington but no answer had been re-

- •
celved." ,_L __ . -yj 1' '

W^.idnn a rr t»r<i nn 9 October* [\fEXT-645S TIN

360171. 9 October 1963.1 A file check on 10 October’by Agency'‘“ •c

personnel in Washington revealed the possibility that the’Lee
"•rr / —

.OSWALD who had spoken with OBYEDKOV, and presumably with KOSTIKOV,^
■* -. and Lee Harvey’OSWALD, the.defector,’were the sane person.

a . 'On 10 -October 1963 ,_.CIA Headquarters^disseminated by'cab.le

% ■ » .
[DIR 74673, 10 October. 1963] the report in substantially~ the-form ; .

and detail given above, .to government agencies whose jurisdictional

interests had been, established by a review-of OSWALD'S file: the.. ■

—

partment'''^ th* Vavy^ rhA Trim'?rati on and Naturali’ation Ser*- *

vice. A comment was included in:the.-report noting the~liklihood ■
•:• ?•> that Lee OSWALD was probably identical with the former marine who--.

•

had defected to the S.oviet Union in 1959. [Comment: - For some un- :

explained re.as'oh, OSWALD'S statement that he had been to the Soviet;

. ■ ■ • •- Embassy two days before on 28 September 1963 had not been included .

* — in the dissemination. ] . ~ . r:.L'"r •

-J*
On the same day, 10 October 1963, CIA Headquarters sent to the

Mexico City Station a~lengthy cable summary [DIR 74330, 10 October^

1963] of the background, information held in the-Headquarters' -tilej

1 ’ **
on OSWALD. The Mexico City Station was instructed to pass the.sub^

: •;> .
stance of its 9 October repoftTb the local representatives of the 1

i .

sume Government, agencies and depax LuienLs t.idC iidd^bccn ."the

i

Infuruativa xii Washington. . ..... . ;. 1
m t’ya—nfC‘Tna->^^n wag

1 ’

• ?• • • ' •

•» •
*•. • •• • *



According to Agency files, the Chief of Station addressed

' a .memorandum or. 16 October 1263 to the Ambassador in which it was '

| stated that "On 1 October 1963, an American male contacted the ' .

| Soviet Embassy and identified himself as Lee OSWALD. This office .

- ■ .
idetermined that OSWALD had been at the Soviet Embassy on 23 Septen-

bar 1963 and had talked with Valeriy viadi.mirovi-ch_xosTtxc'/;“-a-merrr- 

ber-ofthe—Consular See tienj-in-order-to-leami: the—Soviet embas-- 

cy h^A foroivArl ? Waahipgtnn rnnrorning hi « r,»qH«»<sf -
- - .

i We have no clarifying information with regard to this-request-." ’ '
i VW\ so^ - ’ 'i-'i;.
I Tfoni Hii T nrf 5*|\tiQni.c«wite«Xe< that "Our Headquarters has informed

; ♦-* •/
. the " *• „ — -

us.that/OSWALD above is probably identical with Lee Henry [sic] ‘-iVo

• ♦ * • •
OSWALD, born-on 13'October 1939 in New; Orleans , Louisiana,*, a former

. ' • *»^ * 

. .
radar operator in the U. S. Marine Corps who defected to.the Soviet:

1 Union in October 1959". The original of this memorandum was-for- . 
! ; i'rr --\
[warded to the Ambassador, the Minister, .the Counselor .lor ^oTitica!'

Affairs / the Regional Security Officer/with cupiew-s^^-to—

■■-the- Legal Attache—-the Xaval~Attaehe;- and'the representative of ' / 

the Immigration and Natural 1 zation Service. - - ' : •
. . • On 13 October 1963, FBI Headquarters in Washington received a .
’ ? • - - -- - -S r.--

[cablegram from A Legal Attache in Mexico City. This cablegram furi]

nished information from. CIA classified’.SECRET - .Not-to be..Further J
. - —_ Disseminated"', reporting that Lee OSWALD-had contacted Soviet Vice

• - ■

.••* . Consul Valeriy ^[.KOSTIKOV of the Soviet Embassy, Mexico City-, " ‘

’ A. Mexico, on September 28, 1963. The Legal Attache indicated that hej

was following this matter with CIA and was attempting to establish-]

' • /v ;
OSWALD’S entry into Mexico and his current-whereabouts [Coraraissioi

. • ST- .

Exhibit no. 834, pp. 8-9, Vol. XVII, Hearings before the Presi- j 
■ . . . ---. -• .
dent’s commission on the Assassination ot President Kennedy.]- j

. • _ - .
. by the, 25th of uctober xyoo, bBI Headqtiart^ts haddL'lifonuttd its'

■field office in'New Or leans "that "another “agency had determined ■■■——

Ci In nart oF nr***^^*’ - Th A Maw a are

'nffirs Forwarded thia infnrmatinn tn th«» FWT Field nffie« in Dallaa’
i • ' ’ ■ ' ■ ' - . .A ' I '

on 2S October 1963. [Vol. TV, pp. 447 and 459. Hearings before the:
• . .• % ' ■ ■ ' . . • . iv -■ - ‘-i'- — ‘
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• - ; •.•••-■ ; -- • .... -. -........ •- • - ■• ’ — . ■ ••••.••;.. ,^—r- -.■ . f . ■• . ■• • 7-. ’ .■ . 5

President’s Commission on the Assassination of President Kennedy.]-.
. • • • • - 75 wo '-A^nf-'-

• . •■ Between 10 October and 22 November 1963 there a^Mtwacvtonaae 
f,____ rn CTA '___________________________ • • ' ••

o f
bssaSsb requests/from recipients of -the 10 October dissemination - .;

for further information or follow-up investigation. - . • .

.I p On 22 November 1953, after the news of the assassination naa

- “ j

reached Mexico City, the Statruir-inlLiafed-‘a",review—uf all vuice-^— 
■ . ’ ■ ■ ■ - -

■ intercept-gsaBCW«g8apqp photographic eoverage of-both the Soviet-and-

1 Cuban Fmhas<iiM. Thic review of vnirs intercept ?-anccriptc mn. -

*1 ducted by the monitor and other Station oersonnel turned up other
r,^ 

aS*

- conversations on 27 and. 28 September and

on 1, October-1965^ ^’.These transcripts were reportei to: Headquarters
on 23 November 1963.’ X(MEXr-7023 (IN. 67108) ; MEXICO25 '(IN 67188) ;

V<; 1A^ and. MEXI-7033. UN. 67232) . ] 5- .

\ *-' -*• •• . Front, this'. review by the Station it became evident that OSWALD

‘. -t\\-.. •“'. 
v -

bad also visited, the, Cuban .Consulate in Mexico City and nad tailed

there with a_clerk“"a Mexicaimatiunai’;- named Silvia DURAN. After?

* -lA ^.*...;
had told a number of relative's'-and friends that'she had talked to

OSWALD about a Cuban'visa. ‘. Silvia DURAN and her husband, Horacio- -
• *5r *: - -DURAN Navarro,', were detained and questioned by the Mexican police ■

from 2S to 25 November-1963. . ■-- - • - . - ■ - - • -

-
. After, giving s'oae of the details of her own personal back- ”" . •■ ———\ , tJ

ground - she was an admitted leftist sympathizer and had formerly J
' * .'*■ f worked for the Mexican-Cuban Institute~of Cultural Relations - Sil-

’ - ’ • .^ 1 via DURAN said that when she first heard of the death of-President

Kennedy, she had.-been depressed and thought~the assassin must have'

! ■* /■ '*
been a maniac. .. When she learned he was- associated with .the "Fair -.

. _ V ;-. /
Play ,tor Cuba committee" she aid not.believe it. ■-

’ * *• * ’
. when she learned the name, af the assassin W3s_t3e Oswald •.

she reuieiubered he was the’man who had come to. the Consulate about

r. ’ c. ' ’

the Soviet Union, She realized that he had said wac mar-rfiM
i ’ i. -
« - _  ■ a Riia«<ati and that he had belonged tn the "Fair Plav for Cuba" •
J ... _ ..

' a* • . • group. She eherked her file on him in the Consular Archives and
1 •-. ■-•' • . • 
> “■ ■.*.-* .w

V «**■•«<* ” ••- •



j from, the description of OSWALD, she was sure it was the sane man. 

[OSWALD was denied a Cuban transit visa because he did not yet have 

I a Soviet visa, and he was told to get the Soviet visa first, but it 

:was noted that this,would require about four months. She had asked
♦ I ■ • - _____________ ;______________  '_____________________________________________________________ ._____________________________________ ■

.the Cuban Consul himself, Eusebio AZCUE, to talk to OSWALD and. they

i

i
had an argument wnen azcue urged csWALD to.leave Mexico instead of

waiting there. The Consul had [ihdhed the soviet-consulate and

I
taixea to cue pt i suit, najiuimg uowald s_visa request, who had'"Sald <— 

it would-take-about four-months—to-hear from- Moscow about ;the-Soviet

<* ** ^ - '^ * | ' -7- •/- ' _ . * - _ _ *-• *<*i*’-^
told hin thA qann th Ing..—Shfi—gave. H^WAT n- a din nf papAT* wi th *

.rC" v . •I- : . .' ''
name and telephone number on it in ease he ever got his Soviet visa”

.i

He did not call back,.'she said. - _ 7
-J • • --Z . - t -• ■*■ • Siilvia. DURAJI was 'reinterrogated by .the Mexican7police^ -

■■ -i• . . i from. .27 .to 29 November but she did_not change or add materiallylto i

1 her story about OSWALD- . y —■ • ' /Z ’'?*' ’ ‘

I . z;2. • • "-It. is known that, the Cuban Ambassador in MSxico', .Joaquinu'

y : HERNANDEZ Armas; 'reported on. the detainment'and'interrogation of

■J .. 1 Silvia DURAN by the Mexican' authorities. .The Cuban Government'alsoj - • ... ** * — • * .
-. _...... sent the Mexican Government a stiff note of. protest, which the'Mexi-,

1
can Government rejected. . .-j.”4

. “ • ’ . —• - • - ■ . ■ ■ —-c'
I On 26 November, the day after DURAN’s release, Cuban Pre-4
________ • . ■ _______ , ■ -■ - 4

■ I
sident DOkliCOS queried HERNANDEi about his.report. HERNANDEZ conf^j 
firaed chit there had been an altercation between OSWALD and Consul t

~ \ 7 . - J- ? : - . Zj
■azCue; ~iajkiIuus-made a persistent out unsuccessful effort to- de- ”^5

-
’Vv,TiirxIre~lrrvO^tCTCTRiVXJX7C^n4^T4*&*^iXv4*iCXTCair~aXrCsr0TTTTCS*I3a“^ilT^3TC*7i

«»1 ate "had givgn nnney tn ran1^ - -RpBMANnF^ »_<-response J

was that nothing of that sort had happened. - [MEXI-7068 (TN ~ ~ ~ ) t :i
K - . ■ 26 November 1963; HMMA- 22545. 29 November 19631 ' ~

The’CIA follow-up investigation produced the following 1

confirmed results which have a bearing on Silvia DURAN’s account: 'j

■ ■ ■' . -a. .27 September.' In-mid-afternoon, Silvia DURAN ihfor-—;
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.ned the Soviet Embassy that a male American citizen had
1 •- f requested a visa to transit Cuba on his way to the Soviet

X. . . Union. • She desired to know with whoa the American had . .

' *.•* ••
spoke at the Soviet Consulate. Also she indicated that .

* -
‘.7 ’ * •

? • •'* \

\ ' . ‘-7

~
. .• *.v

■ r'

- •
* ■ * * ,. . * — *

•. -'P—' j- .' ”• ■

--X •*
’ J T

’<.s *. 7*

'■ -. -•■i- <-•'■ . ■ ■ ." " . :

' L : - • ' ** ** -

■4^ —.... 2 * •• ' v*: 7f:.

• • * * ■ '• •” *■ —* ~ "• ’ *** *• "■ •****» It* *. •”• -.77' * 7*~ •* r~ u

I--- 
:»<* .—• .• • • k _

* " • - . • - • - - ’ -j.7*
~ • *2 * - •• • * ’ *' *" • • •* * • * _ . — •• •

• . •■ “.T\/• •’ ~ - - • - - • ■ • , • * ’■ • • • • ♦ J* 4

•• ’• •• *rr • "* • • • - *

L 7* *'

’ * w — —

***** .
•-4.'

>“ • —— • • • • '; • ^r-« /

• '• - •_ — •• . ; * • 7V- L ।

•' V
-. ■.... •r<-7 ? -7 v 7

* *”*.• - * •• 4,.* 7”** *'-■*

7-
- > .. 7’ * .

* ‘ - 7 ■ •*-' : * *■ * : ‘ ” 7

. ‘'?■'•. 'r ' 4 “7-
• • -.. .' * - • -.“T" • . *• • 7.-. • ■ 4

- ' - > ' ' -•/
;’**':*- - * - z -* -•■ *■;-> ?

- . -. . - . — . - »-• — , • . J

® ' .• ’. - *.-j- 7?'"-Pi- • - . ......

• '7 .* ' * * • ’•

; -• . *V
‘ 7 — . ?,7. - -..

I * - - • • _ .
**’**• * *^'**-7—* ’<.*'• .

y-;7 r -77 ~

1 •7;
* .. T- ’ • ” * -'-7' - ” ■* •* ” z * • *• *•• ?

: •’ * • - 
»

* . * £■* ’ ~
7 ' a.1 7 ■ .'*• '

h- -

i •::. -.■ ■- ■■ ■ -2 . \ •--. * _ •■-'-t ?’.n
- * -. ■*'■ * _7. ■• *—



the Cuban Consulate could grant him a visa and arrange j 

inmigration details if the concession of a Soviet visa were( 

assured.

b. 27 September. Pursuant to her inquiry, Silvia DURAN j 

received a confirmation from the Soviet Embassy that the f 
American had been to the USSR installation. He had shown !

I I 
then a letter from the Soviet Consulate in Washington indi­

cating that he had been long awaiting a visa for himself 

and his wife to go to the USSR. No answer had come from 

Washington; however, the waiting period was sometimes four 

or five months. The American also had a letter attesting 

that he was a member of a pro-Cuban organization but he hadj 

claimed that the Cubans would not give him a visa unless he’ 

had already received a Russian visa. - - - ............-

Although the American was still at the Cuban Consulatej 

Silvia DURAN repeated that she could not give himaa transit- 
visa unless a Soviet visa was forthcoming, notwithstanding j 

the American's wish to go to Cuba to wait there for his j 

Soviet visa. According to DURAN, the American knew no one ■ 

in Cuba and she intended to make an appropriate annotation ;

on the American's card. The Soviet official echoed her • 
statement that the American was not known. ' I

c. 28 September. Silvia DURAN was again visited at 

the Cuban Embassy in Mexico City by the American seeking a 

Cuban transit visa. Mrs. DURAN contacted at least two mem*^ 

bers of the Soviet Embassy and facilitated a direct con- ’ 
.. ...... . . — .- - ... • • ... ... . . ... » — • - .
versation between one of the Soviets and the American. j 

Speaking in poor Russian, the American stated that he alr?.c
I

ready had been to the Soviet Consulate and had left an ad- (
-• • .. .. ।

dress. The Soviet official replied that he was aware of 
. . . .. ’ - - J

that. The American suggested that he had not known his j 

address then, and he had gone to the Cuban Embassy to ask
!

for the address, because they had it. The American then
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f
• 4

- • acceded to the Soviet official’s ‘invitation to cone by -

and give them the address. ’7 ’ * . ' .’ 7^’7- ’/ 'r

1

' J' ‘ * J .:•. d. J, October.. In mid-morning ah unidentified individual
i

1
speaking broken Russian, contacted the.Soviet Military

< Attache in Mexico City. He said he .had been to the Em- -
i ' - - - ; • " t •
I 
1

' bassy the previous Saturday (28 September) and had talked
’ • • * *

*A ' |
with a Consul who had said they would send a telegram to

. • * • • • ' -- “ . z> •
Washington: had .there seen a reply? He was reterrwtcr

■. — " ■ me Consulate "foT the infoinialion. ‘ .......-

muic ouuxuxuuax maucixdij nuau jJiuwyux/ xu n doixxjiywir"

xk rr A W 4 * a a wn T*^m /*** * £ C > •» > a A”. k ** /op til" via w vwffwrw^nvuvCi uJxv^x/vpc»rt:ii!viiu ^/xr^^jt.Li w vfiv1 । ■

Pdaval Pnroiu n^TnvActimtinn ffbit Ta1 »tvn» nn.’ RdOIC data/l ''

: ___■ *23'November 1963-. . CSC! - V77S R26 . dated 23 November“1963.1 "

- -- It. is Relieved that the Soviet official with whom OSWALD-'
Jdealt in Mexico City was Consular Attache" Valeriy Vladimirovich

KOSTIKOV, born on"Moscow, 17 March'1933. In his-letter of 9 Novem- '
; her 1963 to^the Soviet Consulate in Washington,- OSWALD-wrote about/"

f-T/yr' < his "meetings with’Comrade KOSTIN [sic]. of the Soviet . Union in_Mexijj

■y-’.*- ' -!co. City, Mexico".?.-There is. no official of the Soviet Embassy .in-7'.

1 I

•. jMexico City .with ,a name resembling "KOSTIN", other than’Consul .

KOSTKd^t : 
' • * ’ . J ■ * * ■ ■’ .*4

; KOSTIKOV, was the-senior officer of five Soviet Consular ..

- • representatives who-’dealt with visas, and related matters. There • 
. . 1 . • —- • - - —

... . .was firm evidence for the conclusion that KOSTIKOV was a Soviet . I >

i i

..— state security (kub) otticer, and the other tour- consular otricers -I

were .also-known orTtrongly suspected-of being Soviet State Security 
; ‘ . -...Ji

JC1 dUUllCX OCX V XMg UAAUG * VXXXwXCIX. UW d • _ .J

------—------ —KOSTTKOV-rwas-beL i e ved- to- be—a-aember-of-Bep artaent—Th-Lr-^ 

te*Tl of--------^ir«t piTA^tnparA nf th/* VCR t?n•
i • r :- - ■ i

’ 1 t-ppn js responsible for executive artinri, including sabotage" and
1 /-

- -. - I .” ■ ■•. -•.,- /•*” ’ -z--- ~
assassination. Its headquarters. according to .i very reliable in- 1

P_.' . 1 •>
formation conducts interviews or, as appropriate, file reviews bn -!

j

every foreign military defector to the USSR to study'and to deter- .

-M ■-
' i v •’

j vaX.*.***««£* •<«.*«



' acceded to the Soviet official's'invitation to come by^- 

■ and give them the address. • ?' •* • >?'y.'z.
-——— ---------------------------------------------------- -— ::-----------------L.'?.'.,;,-—i-

- . d. ,1 October.. In mid-morning.ah unidentified individual 

speaking broken Russian, contacted the.Soviet Military - 

Attache in Mexico City. He said he .had been to the Em-

j ; : : bassy the previous Saturday (28 September) and had talked
! ■ ~ ~ - -

• “ ; with a Consul”who had said they would send a^telegraa to

J “Washihgtbhl had there been a teply? Hywa's referred to 1

——“r~—~---- the ConsaT^t^e~.•for~the~i^fo•mat^•on7~,------- -------------- ■■■/-- .

—These-additional-mater ials-were-promptiy disseminated—in-Washington»

by—theGIA-to—the-Wh-ite-House^-the-Departmcnt—o£--State/ ond~
f - >- ; ■ --Si—- •-____rT.y' :--'.

- -Federal Bureau-of—Iav/st-igation. - [Out—Teletype no. 84.91 S,. dated

■ ‘iV November 1963;.CSCT-3/779,R26r dated 23 November963.1 "^-7-.

■ ' ’ •-" --It, is Relieved that the Soviet official with whom OSWALD-'

dealt in Mexico City was Consular Attache Valeriy Vladimirovich *.
• •* 'X •. ’ ' • ~ ' • — *■.*.*’

KOSTIKOV, born'on Moscow, 17 March'1933. In his-letter of 9 Novem-' 
bef 1963 to^the Soviet Consulate in Washington,-.OSWALD-wrote about/’

" his "meetings with’ Comrade KOSTIN [sic], of the Soviet. Union in-Mexi^

coCity, Mexico”.?.-There is. no official of the Soviet Embassy .in • ’ * ~ '7. • * • • • .
- .^exico City.with,a name resembling "KOSTIN”, other than Consul -
. KOSTIKOV; : - r.-jJ?

-KOSTIKOV-.was the- senior officer of five Soviet Consular j

• representatives who-dealt with visas, and related natters. There •

..was firm evidence for the conclusion that KOSTIKOV was a Soviet, “j* 

State Security (KGB) officer, and the other four- Consular officers'. I 
' • - • • . - - •

~~were - also~known~or~strDirgTy~suypecTgd~TOf -being Sov re t~S tate Security

—personnel"serving under official/coyer. —-----7-7—Z:ZT^TT~S
—j---- —-------—KOSFTKOV^was-be-Jieved-to-be—a^nember-of-DepartHent—Th-fr-^

__teen-of- the First—Chief—Directorate—of-the-KGR——Department Thir- . .r 
keen is responsible. for executive action, ^including sabotage' and_

" ^assassination.. Its headquarters, according to .i very reliable'in- 1 

formation conducts interviews or, as'appropriate, file reviews bn 

every foreign military defector to the USSR to study and to deter-. .
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nine the possibility of utilizing the defector in his country of

origin. . • ' •

[Comment: OSWALD’S contact with a known KGB officer, particularly. 
o« -ci A

«
more sinister reasons thanito ' 

—
obtain travel documents allowing him to pass through Cuba on his 

* • CH At
way to the Soviet Union. FaBBa^saessra®BseEs3^ffiiSBfeS4agj^aa^ devoted a 

.1 . . . . . ‘ -
*• .

“gteatdeal of tLae and effort in trying td hake a defer Hl th at ion US
_ _ . AfW t T n — — ^.1- -__ — — _ _ £ __ _ a J tZ —___ - J - ~ t *. 1_ _ . _

rU- .-. .. . >• . j.- •
Ar4fe«3S3SE5ES^E3ES3HS*h tavi«u .an/^ ctiirlv r\f all availahl* matArTal uaaorfwa .

. —...— . yr 4X4 ; y^a, -lA- :?z*
that OSWALD had been acting under direc-

... - - •__ 7 \

tion of the KGB."' ‘ -• ' *'' ‘
? ; v- - . q

_

■. ' 7 J' -1Z'1 ‘ . - ' • ■ • ■ -.••. ■ • ' - - _ -'•• --- _ -^,-44
: ><The Agency also examined all available information in an

- ■ . - - • -- -r •- ■. ■• •;-' 7 ■ •-. " ................................ - -. C"-
attempt to determine.the exact nature of his contacts with the Cu-

ban Consulate in Mexico City. The Agency was equally unsuccessful
- . .. •

in uncovering any evidence that OSWALD’S contacts with personnel

of the Cuban Consulate had any other motive than to obtain a tran-.

- '• •; ■ • " ■ - sit visa for Cuba^ -7-. Z £ '■ —' -

- - ■ 

—
.OSWALD'S reasons for^^ay^lingx to the Soviet Union have

• never been satisfactorily determined.] - . '• . •

~~ . - •

- <*•- ■* * ’» ■

• * ’ * —
• - • - ?’ • •• • - * ”■ -

♦ • s--~ • .* < J r-‘. - - - ' J ' - ■ .'r:rw. ' • ’ A..t*

__ •
*.

' •• '• *>•- /' - / .

i •
J

* • .•***'*•. -• ~ ’. '**1

i ■ • ■ - '■ •

•—

• •
• < - .«« - —- ' — — • *

1 • ■
i • • •

• — * • - • . . - ’ • r *.. ** **. .7^.*:
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-
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"The evidence indicates that^ee Harvey Y *
^7-. OSWALD was in Mexico City from 27 September.. .'j'- ’

1963 through 2 October 1963.- On October 10,

: a copy of a CIA cable .which stated that 'Lee,-,.-,
Henrv OSWALD’ [sic] had been in contact with ';
the Soviet Embassy in Mexico City on Septem- ■
ber 28, 1965. 36 ...

-Footnote no. 36: CIA cable from Mexico Station«’■ ""i
■ -" ■ to F21 Headquarters 10/13/63; memorandum from . J

• LEGAT, Mexico City to F3I headquarters, 10/13/63. -'1
— ill tbfl tho* thn FR.T harl nrinr ' • •

*
to November 22, 1963 , on OSWALD’S activities in “7^

' Mexico City cane from the CIA. On October 3, • • ?
-

.1963, the CIA .Mexico Station reported to Head-
quarters that OSWALD had been in contact with t * r <-r-' '1

- . the Soviet Embassy. On October 10, 1953 , CIA '^-;d
. ' ^."'passed-this information with sone background y

_ - naterixl to-tire Navy^ the State Department/-aud .I’.”.
• • ‘ the FBI.'...The Mexico Station nade a similar

T'n^. > Since OSWALD was'an Anerican..:;^^^?; 
’ and FFT wa« th* rA<nnns i hl * ,

-agency, disseminating this information ended
-CIA’s-responsibility in this matter.’ '-

7 * - -* - ; cv..-..-Sz-'' 'iz::-' -.’ ■ ;•
.—-.a . '-tVAUlewlo M. - ... x.,\4 - __

Errors in above- quote- from Book Yr ;.

LZ* *
- ',;a. • The CIA dissemination'of 10 ^October .1963.

[DIR .74673] to .the FBI,'Navy, and State, made no _mention_ 7" 
- - ■ -- ;-2_- - *• ■ . jv. *. • - - -.

of OSWALD’S contact with the Soviet Embassy on 28 September

1963. Although this “Trad teen reported.tu Huad*. 4
- - - —- ■ - -”*\ . •”. — -- • r^**^ ,/* Vt/ r* ^~r~~** j

quarters oy 'MtAi 04jJ ^zn ■□ovxvj"/ vuccoDeT' aww » c/ic'u^uxuu 1

tion tn newarp’s rAlpnhnnA rail tn ran ^nvl nt Fnha^qy on’ ' /
• - * ■” • - ■- — — •- -xd

1 October, OSWALD had mentioned that he Had Visited the ‘ M
*

Soviet Embassv”on 28 September 1963.

•b. On B October 1963, not 3 October, the'CIA ” • -’-7]
” . Mexico Sta'tion reported to Headquarters that OSWALD had . "■

* . been in contact with the Soviet Embassy.- The cable was ... .'* <_-j--J

* received in Headquarters on 9 October 1963. ' . - 77 ?

- - _ ." _.c. The Mexico Station nade a similar distri\ .
bution to FBI and State offfcial’s^in 3fexicp on 16 October' . £'tZsij

J
• 1963. This memorandum addressed to the Ambassador with

1 - •
copies to The Minister, the Counselor fo_r Political^Af_ . .- 7

fairs, the Regional Security Officer, the Legal Attache
i . * •

L___ _
the Naval Attache, and the I$NS representative included "" - 1

- - - . ' -•-' - ; ' <
! . .J



’ < i~-‘ ’ ’<•'•<. -.<- .•• ■'*•■ •- ' -'.T" '-- ?"■« • ■—•»-*-. • -- **’ -** • *_ _ * **i j* . .•-1- - —__ i . r..-pu.^. j . -.

the statement that "This office determined that OSWALD had been''-'

• at the Soviet Embassy on 28 September 1963 and had talked with. _--.

‘Valeriy Vladimirovich KOSTIKOV, a member of the Consular Sec-}"

• •
tion, in order to learn if .the Soviet-'.Embassy had received a iv.Xarjj

• | reply from Washington concerning his request." - 
i ' ■ - ,

* • *** ‘ \ * r-*’. ' ‘ * . ' _

- ■*

• . ' . * • . ... — ■ , ,•**.' y

.• r • ‘ - . ' . '' 2^-' •■ 'Z-.\ 7

’* z

•

**** *^**%^.*-

,* «■. » . -• s •
■*/••’"/<* ' ••

* • i— Z'-z"-

>•

**. ’Vn ' -•* - / - _ .-.. • _ . .- $

* ’ .. • • ,- *. - Ji.* •*''• J.'x'’* '•. •. .:X*- "*• ** • S;*

* . •_ ‘ ' V ?; ''Jr- j''->2^

- • - . • •• “• "Z ' ?* ;

•* . 5 ■
' ' - ’ **’ * ' ’: ; " -“- • ;“ ‘ ~ i" '-’ * *

• **
-*"* ■ ■ - "■ ^ *‘ '^.i**** . * ‘ . ’ ' ' • ““ »'■. .• » - . —■ » •;* " •' '!

. • - • ••>•".. - *;r: *<>;-.z*. < : zs.. *•.
• • V _ - - - • ♦. •- '

- - — : “ - * • •• * *■ ■ • ♦. ■* :

; *
“ - ■ ' '’-—"-L’ .”• '-■' •• ••' •'".•■-*,‘”^y'--~'-~ •’-■■•« r.:'-«-=

• * *"• A - ■ ■- • .. f* . . ' . - — - - .

i ”
-. • - . \ -; 1-'. •’- z • ” ' *'• *•••■* * * T

i«
5 
J 
ii • ..

. . - • • -

9
J

' ■?•'••• *- . .... - . —. ~.—‘ . - .'• ■<•'*«*•-• J
• »• * , -* - ■.. • — • .. .•> -■. *. -• - . •. .. - -

• * i •• ■* "* — - • •* ,*• * % • • • • 4 “ *

. ■ ■ i
I- w W • ■ ,o. . 4 • . • • .*/ *■*.••• * w . y .1

< . * •• ••’ .'.'*»/*«. «'«• U ..»•♦. *'• ■* • -” •.*•• ^>*^1
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— - — . ■. .. . ............... • ..............-•■ —' O- - .■

• . * * f . • •

’ • ~ -* -. ?** • * *

_ M96 It is w-^f-a----  -
• Z ■ *■

w • ,
■ • that CIA Director John McCONE telephoned . 

FRT Director HOOVER on the nomine of No-.
• . vember 26, 1963, and after notin? that the 

' President wanted to make sure the CIA was
•

. ’•
. giving the F3I full support, specifically 

offered to make ’CIA’s ooerational resources
. - . in Mexico’ available to the Bureau._.

■ - - - ■
■■ .-

"The Committee has seen no evidence that
- the FBI asked the CIA to conduct an investi-

gat Iba or g'atheyiTifDraation on tire assasTt- 
nation case, but middle-level CIA personnel

— r. ~
■ ' . -

did routinely piovide the Bureau with infer- 
’jaation that came to their attention in the ~ rs i

ri..
as 9assTnacien ea»ca “ ■■

'>/■?» fVy* • vv?,v*•’ ~- ’'-ftrtAtn Ata, QA' .nefla -Vl J
V v 'X. Vj 5***< • • ‘ * *. •*' -

Coment: .. Herewith :.an incomplete list»o£'requests "from the FBI - .\-j

for ass istahce andzinfonaation from theCIA-- The-list speaks -- /h-H

*- *-’ -** - * *<**
for^itself.^^i?^^;^-^;- i

\3-u v -■••■/v-vlo^y-jr.
•26 November 1963 ' . -‘ > ... -5

. —■■•■. -.
. ■*■11'-''

•-ii •• --• ...x-
Subject:-. - Richard Thomas. GIBSON.--.

’ ' ‘*1"’ ' bi?<
\......... ' '^(Paraphrase)' During the afternoon of 26

■"j Governoer 1 in An 11 iuf</1 r-'pas see. to ene im
■^^representative in Bern a- report (quoted. ’.. - -T-.*. A -t •'

- V " •• i .—*•• j.^tative.immediately notified ELMARD (P) - =~ 
• ~~anA a-F^Ar Ai ric^ i na . thA rnnfpnt nf rhA •

. ...• ; v; report it was agreed that ELMARD would 
-'contact INANITION soonest. ELMARD em-___ - •**'

»

-.. phasized the utmost importance the US _ - -- 
Government attached to follow-uo of this

- ’ -4- - "t i

-• 
r

.. . matter. EDIARD received prompt answers .
>! to-initial questions and arranged to meet
--with INANITlON/20, INANITION/6 in company 

-with the FBI representative in Bern. - ■- * - r ■» i
1

— ' * tea - [BERN ’2492^(IN 68312), 26 November 196J . <
’ - I,-' '4-^j 
- ;>3 ♦

i
j

•* -*s -* “* 2 - 'At—•. •.* • 1
XQ i’iUVCWUC* , • »L . •

I
.'made by OSWALD upon return from Mexico 

- An X OrtAhAT 1QAX. -
1 i

• - ■ *
THaFRI has just levied on us an official

.....request for full information on source 
” and oriein of rumor about five thousand

’ :-L»3

1, - --
f -

' .dollars bank deposit. . .> ’

’ * - - - *• —« • —— ..-.[DIR 85654, 28 November 1963] , '.. ?- •.

- - • " 1 •• . . -’.Ate



28 November 1963 _ '• .">• •-
Subject: Interrogation of Gilberto ALVARADO.

. •

i . The FBI liaison officer (S. PAPICH) offi- 
- cially advises that the FBI requests CIA * anx*

1 
J 

' 1
. -turn ALVARADO over to Sfexican authorities 

- ’and that CIA request the Mexican authori-
- • _ • i ।

.. ties.to interrogate ALVARADO in .detail.
a. ' ♦-’f • (

? ’ • 1 FBI reports that it understands that the ... 
Mexican authorities have a capability of ’’ 1

: ' 1
poiygTiphing and’Teques ts-thafCTA ru1 1

- quest Mexican authorities that he be poly-' ’
" . D—j graphed. 1 ■■ . - __

' * » “ ...........  "" iwryi cx“rC33CQ"a"QCSir(?"LO nuv^-xnc re* —
:■ ».;< suits of the interrogation as soon as possi-’ --

• • * *J2

* . 1
- - I- - • • -___ »

developments.- r.-f

:VV^1[DIR 85663,7.28 November 1963]

29 November 1963-x-v-:-*1 ..-‘t- —
-'ST*

♦

“V* ' Vj-^^'Subjectt"- Ricardo ^ViTO^

~ 7“'^.-.Mr' PAPICH "referred me to DIR 8S66S, 28 November >

-I Uo3.. .. He refferred to the fact that-there Is a 
‘ A^repoft:that the’ Third Secretary of^the, Cuban

, EmbtET!sy~iH.-Ther^<aguet Ricardo SANTOS, has-a pro- 
brother in the United States. - He stated.'

.- -
" .■/. " W" wouig apprscisxc out cnccxinj 'our nicy

-TJ.or-taking'-such other steps as may be indicated £r<r*r «

:: .X-? •_• - ‘y'_7'’-^brother..said to be in the U. S-f - .;

•• 'r - - ■ .
. •• .• .

. -. ^[Memorandum from CI/SIG .to Chief, WH/3, 29. -
' ‘ — '' -'' November' 1963.1 ■' • 3 ‘ -

■'*♦'** x-i.* * _*; ‘ . .* / *V t’** </’

9 December 1963 -.s - .-.-'iSlc’l

- • J
. .Subject: - Chinese Communist and CASTRO Plot. _ .

)

•

, -At U9UU on 9 December 1963’Mf. PAPTCH Of^tlre 
■-■ •'?■ FBI’called and advised that the/Bureau had a - ■* *’ ''

i
*..••• *A* *..

. -connnnrication from their Miami field office . . 
.. •'<setting .forth information which'had been re- -

-L

re ceived in a memoranuiD1 xrom our office in..... __
3 '.“Miami concerning a report which had been re- 'i " 1

*** *' . -7-the assassination of President Kennedy was the 
- -*acut* a nlrt-f* nTAfluranrl. iointlv • J—- f

- ■ • >-by the Chinese communists and CASTRO through ..
■intermediaries. . -V * ‘

- * • *

• - • < 3

1 <

• • ‘—Mr. PAPICH stated that the Bureau would like i
. < •• • . to evaulate this information if possible . . .

-'He said the Bureau was very much interested in
- ----V* --: 1

. - identifying the Source and it would appreciate
'•any information we can give on where and how

• ** tnis diplomat got this information since it
-~ - -7 would help the Bureau to evaluate this informa-

■ tion. He said that .the Bureau would .find the
-• *1
- ' •



- iiidentity of the source and possible access . 
k1.'.- to the source,'if in this country, most

• 1 - • .helpful.
'. -■ ■

•
. [Memorandum for the Record, dated 9 December .

1OAt- SnhjArrt Taa MarVAV D^WATD.] * ’ - - ’

I

■ \ *'■

13 December 1963 . : • L - 7
___________________ I____________________________________________ * _____ . • _ • ■ _ _ ’ * ” ■

... .. Subject: Nomenclature of Weapon possibly •'1. „7 77 ?.. -
- owned by Lee Harvey OSWALD. • ' '7 . v1-:*"I

•'. -On 13 December 1963 a representative of your -
• .•• * ■ But6a‘U"reAuested clirifyi'ng-inforaation about " 7.

■-' ^certain Soviet nomenclature believed to refer *
i . •• - z' LO £L XXJLCc&lill UiiVC pU5i>C5JCU XIX UKC JUViGL U11XW4&

i— ••' by Lee OSWALD._ ... . l

777.7 7;were^ asked .to' determine what-kind of weapon.'

[rsCT-t/77Q tn th* FRT,’-dated. 19-1»Mher - - ‘ - •-
ectr'^Nomenclature of. Weapon possibly,.^- .

'downed.by Lee-Harvey OSWALD.! •rz. « - '•'.

- '-SV-'; ~ ■• “V ■ 7r=-' •!<*; 1
- T’.:-

7.-January 1964 ’5

' 7 :— •/.•r

.'^Subject: ^JacK L..;.KUBY J- - -.p_r^7; ;-z J- -•-

*•?<*“t- ■ -?v-" ' -L'- '7
'' v'Vvv/ At* < ;7"7Mr . 'Carlos VILLA^ Mi art!, Floridafurnished" to. 

the-FBI on December 21,~1963, a letter which-
- - .^had' been forwarded tu a'friend uf .his nazied . '
.’/yL^ '-^'-S'rJose Antonio:Juan. Mr. .Juan had received the .".. ;^z

r‘7 1 .'from, his son living ,^in",Cuba* " - -
w'\_ ; 4 T" •* • • ■- - • < ■- . •■• —- • *_.•• ; - * . ’ K . ^7.-. ••

•’’ J 7 J.known here that. RUBINSTEIN was here a little : / . 
" ' 'lAce than p yAar agr> vi ci finer a Mr- PRAVSVTj

•7^ \-^Towner of a shop dealing in tourist articles, J, 7 r
‘ -. .donated on Prado* Street between Animas and ■

»

*.’• T v-’. - ,7 zlrocadero, opposite the Sevilla Biltmore." .-J,,

•r :. - * -.. ■ ■.-It’is requested that, through available sources __ ..
• -'■ of your Agency? you develop any information

.-possible relating to the above quoted statement. 
.'- in an effort to resolve the allegation that

. -Jack .L- kdbi has possibly visited Cuba since - - .
- 1959 and has connections there. • -7.

^ 'c'' '■ ‘ * - ' ■• -. ' ' --X . ■ ]
; — [FBI Memorandum to the DDP, dated 7 January"

: \ ' -

• j ^uDj ect • jacK t • - kuut • • • j _ ~ • w* • «. • .j

9 January 1964 / '. -..7. 7’ '7'

'Subject-* Lee Harvey OSWALD ’ ’ •

., - .’..• JiAttached is a copy'of a memorandum from the . ..
___  : 'T Federal Bureau of Investigation on Lee Harvey -- ■•- • 4

— ■ ' * OSWALD dated 31 December 1963 and an enclosure d
* -’ ~ - 'to the memorandum containing names and addresses ' .; -1

. found in OSWALD’S address book and other papers --i
■•’ * ' ' . at the time of his arrest in Dallas, Texas. It " 7
.. >■ - will be noted that the Bureau has asked us to --.-L/.i-i-j

. Al'-—. ' ■ --,*-7...' - ' - - ■ -- — -'■' " . .



determinewhether any of the listed names, .
addresses or telephone numbers have in the ..^ 
past been connected with the Soviet intelli-'- 

—gence—services._________- ______ z.

— [Memorandum for Chief. OS/SRS 4 dated 9 January 
1963; Subject:. Lee Harvey OSWALD.] .

I

)

14 January 1964 ‘ .-.-‘X*1 '-Z .'. ,v S.’{“’•-'O-Ti-i

", — *” /. J
- ’ ’ Our Chief of Station in Mexico dispatched cable [!<=XI-;X'

(IN 98273)], advising of a request on. the part of the Legal. „-*•
y _ . ’Attache for the development of information concerning one .Daniel

. *■ ■ SOLIS’ knowledge of ROJAS, whose name appears to ba Ylario ROJAS

s.

Villanueva, a 31-year old Mexican citizen.residing_in-Guadalajara,^

and information concerning .the names of Cubans. appearing in an-.- j^;^

alleged, notebook.saidto.-be in the possession of ..SOLIS, .and. an.

. . alleged, official of,the American Government-Said, to haVe been in\-.r.^

a
ctitc OSWALD in ■Cozomelr named"AtberrBrov-.

•; .-

'[Meuui audum “for '.the Record1,.;dated ID January- 1964; Gubjeetr Lee ——

Harvev -OSWALD. 1 —
’ ; • 

• •••.

■ ► ■ ■ 7 February; 1964^- -1. ’• ’ ef 5.'<1 S’ 
t .*. Subjects ^'Eladio ROJAS Villanueva.

■ The Legal .^Attache in Mexico City would prefer that the "

• ‘ COS tell Luis ECHEVARRIA,-acting minister of gobernacio, name of '
. J

i

subject and that with ROJAS’’ agreement plan”to give him a p’olygraph

and promise. ECHEVARRIA a brief statement of the resukts of the test.
. - - The Legal Attache in Mexico City would-prefer have the

polygraph given in Mexico City; he'could, if CIA strongly prefers;";;

- ' get their headquarters' and subject's agreement to go to_Tpxas.. 7^;

•• -
f

'I
[MEXI-3117 (IN 1S081X. 7 February 1964] .. - < r

' * ' * V- _ .«*7***'■'7 . * *‘7 * *. .* * -xr^Tv*7*-^

• r t
• ' • - • „ ’•* *'•- J.-* ”y-?*

12 February 1964 '* ... ■ ' - ;. .' ‘i:. - *‘ •r' J.^'-
i ’ •

J 

i .'Legal Attache (in Mexico City) requests the following _-
4 additional questions be put to Daniel SOLIS: ‘ . 1: <--^.5.

»

f - a. Verify if SOLIS has received two letters >.• । I recently_ from Eladio ROJAS Villanueva aka Eladio
.» '» '■ VILLANUEVA regarding notebook.

• • . 1 , . . _ • • • _ * •

■» . ■•



- ---- ;-------j—Ed'winr<H—JOHN SON-,—Consulado—An err can oyCua^a^—~~~z-—

-------- '■---- ;-----—------------ lajara-,—Jalisco.-——---------— ----- —■■■■k---- —'

} •. —-------- -Lc_-—Letters—i-n possess-ion—of—VILLANUEVA—i nd i——J

' • ..J________ cate__h.e_Jwas_in_Co:uneL-with.-Daniel SOLIS-for—-—- —' ;
, j . ?

_____ i_____________at_least_three.months_in—1363. Can. SOLIS-rei—11—1. ‘
< • call dates? -

< - ■ d. Ask SOLIS if VILLANUEVA was in contact with' . ”
T. *’ *

• 1 Cubans or’Americans while in 'Coiumel.' Ask him - - . — _. —

•' -7' . * 2- ' ' • ’how VILLANUEVA*occupied his time.' V-

[MEXI-8194 (IN 18129) ;T1 ^February’ 1964 J*

• ^*/•'”**♦*
n2S"February 1964 t 1"X

i J. w• - RUB L • * • T" —.• b

**
• ••* •

' - .

~ [Mpmnranrlnm_to Mr. Winston M. SCOTT>-dat ed—2-S-February 1964 ’
-

r-''.^ -. •I*..,*''' .. —.
• •> - - _1 . *• ^s»'. • ■■ ■ L., - • .% x-7^ * - * • < • * • .

from Clark fr. .’ ANDFR5QN; 'Legal Attache~(Mexicb Pity); Subject? ’.' • * Xi?

“* •’ :JaA t. ?RUBY7l
*_*• .• -

’ <*.

-

13 April 1964 -. _ ?. . ..- ..-^7 •

-- . r .- f Subject^.. Lee Harvey.OSWALD'S Access to Classified - >• i^r’

information about .the U-2^ . ' .-;: / ,
. )

‘

•■Reference is .made to your letter, dated 13 .1.^:- J

/' 1-
- • April. 1964, captioned 'Lee Harvey OSWALD, In-

—.- •’ ’ : ••■ ' "•' Security - Russia_r Cuba' ,: and to the
. 1

. ■. ■. att,achjnent_which_:Tontained statement's” made....■-■ ■• ..•
•

- .
oy“onv^Eugene j. hubbo, hmc, usn. YOut letter

}——————— ■■-re4uc^ivQ"v?rLGiH xnxvinid^xon' regaming suuu -*
I 
»

• # '• Station. Atsugi_ .Tanan_ in—19*57—and -105R -” * _V

1 <
1

• - - ’
7- / ' \7- A-.-
(Memorandum for Director, Fpdpral Bureau—O-f—Investigat-ioRT_____

1

| <4 •

dated' 13 Max. 1964,_ from CIA. ] - ’ ' ~
i • . .

• ’ ■ * *'.■■ * • . ... ’ •”•. ■* • * . *—*' *!***:^,.‘^

- • . * • ■ ■ ■“ - * * * * • • . • ““ — . •“ • _■“•- **

- .<* L?

- ] .. .............
t 4

*
1

3

1 . —



.• 10 June 1964

Subjectr—Lee Harrey-OSWAtDT

-------- : 1— 
•--------t- ; . “ . 'j ' - - - - - _ z -/- -■ . ■/ " ■“ «% J —

1 ™ ■ ■ ■ vo«»mjji/”“ns in iangler, *xo roccos'lOum " " 1 “

— A T1 Vfi f 1 I? f An —ft ft fl VA11--S y A—y AA ll<M! a.4 —* A. - - - - '
--

■ — ■ — 11 ■■ ■' ■ x ik - ahw y u L* a & w I “U U G "C X O
- - - *

enndnrf f:hp s«uarv. innul ri a«* - *C_r»«e 1 . 17

- • .___ sihle, tn'TA_tniy>» the--allegation-. Inasaueh———~ ■ - "r——-
*

’ I ____ 1___ l_as_it_.anp£ars -that _the_ Bresidentls-Commi-------- —__12^’'"'

tz
to

,

_ .s.HpnJggnt'et!!plates_the-issuan.ce-a.£_it-s_rftkZ 

. -~~-.poft in the hear future, it is believed

? -7' .-'’this matter should, be handled expeditiously
| ■ [Memorandum -to Director'Central Intelligence Agency; x

[ Deputy Director , Tians .. dated 10 June 1964yfrom Directon"FB~I^^^
: . * 1 * *•’■ -* • *• . — • _ , . j’ . „» • .9',

23 July 1904 ■ ■ ., x’; ■ ;■ v - 7 . < -'"Z"”

-^ub j ect ;v- Lee Harvey ' OSWALD. ■<-.■ • . - jl-fc-v

_ A •■2”i~.:“In-yiew Tjf-the -foregoing factors ,' ifwbu Id .. -*

■T*-' ■" ?" .Dv'.apprecxavett yifyou wouia review mat&z'ial * '-r -V • -7
■ “• - * *** -" ^^**-^-**

* Mncrnw ,4 » an '^££nnt fczv—3^An-r-i-^xA—rhr» i *
* •

. •.............. two-minnte broadcast—referr-ed—to—bv—OSWALD—-  "*'* ~~

f ' .' • 'in the aforementioned docinqp"^<- - . . ~

________ :_____"We would, also appreciate, advice as to the_______________

telephone'number in 1959 and the current T: t .
*

telephone number of Radio Moscow and we would '" -

appreciate advise as to whether or not'.tele-' ' -

" phone'number V 36588 was listed’ in the*19S9 '

— * .Moscow Telephone Directory. ’ • ' ~ •

- \ -- ■• i -- * xr-

X * "It would appear to us that if OSWALD partici-"

i - T • ■pated in a radio program for Radio Moscow, this \ ‘

: • x~ ' fact would have been known to the KGB and-a re- • ’

• - . ’ ference to such participation would likely have ' ~

. .. * •----- 1 “•- -- 1 _.. , vr_- _> -V-- ^g-urLe-- . ---
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been contained in OSWALD'S KGB file.

l

•---- "It- would”be— appreciated—if you—wotrld question*

—NOS EXKO—in—light—of-the— foregoing-observaedons-r 

------In -this - regard—it—is -suggested-that—NOSE-VKO-not-

_—he_informed. .o£_OSWALDls_poss  ess ion- o f—the-nam

(Memorandum for Director. "Central Intelligence Agency;—Attention'

Security - Russia - Cuba; from Director .'FBI, ]■ ~ —~ ' • -

■• - '/A -Z —

* '.>♦-£$£***<*.■•“w-W‘-

' • :•*

; /'“►y \ .
^r' ,'S^u •**'**"7?

'*.7'-' -« *• V /«

; ,

‘=^ *< vOt

/v *

— •

: -3’ •. ;;

. * ?-■ ■"■■*••■ -'V- -• •-5.i^-;Ji-rV.r29£XT**

• - ■*’ /■ .-' -. '...•-I—
• • . • -“ ■ • — - - -..-T'

•• • . <. •— ■ — • a. *. - • • - .• . - J . < -.• —'7

• ■-—j ..j- s • • • - • ' • - .. •' ’ “V Z - *• • • '• • .* ;• • > •*.«

>/• ■ ' .—• -■ • , . -'.
' i *— :

•* -- . < * • *~*“*-^'*’-<■ ** •• *’
“ ■_• .: • . • ^. • • • . - • .••-•“••••- . * -••- “ . • -* •• ; •• — J-. — • . •. ", .7 :« **•/ “

t . • *

• • » * * . Z- “> •'"X - r .*;''‘-: *7' ?-2> •. .*’••:

/ .. J- v ’ ‘ .*’* :< ': • • • - ‘'
— J. ' - .-T- *Z .!--<> -’••^1- -

C w**. - • - •. -. - . ’.. -.-• - . •_ . < »i.«“ "•*?*
■ • 7—t’-y*-. • . " -i-; ‘I

.■ * - •-
- ’ - -• * “J - / • '•z^~

’ • “* Z-.
-i

* < ■ ■ ? - - • •- a*- • .r • -

: ’’ : : - *. ‘
**• *• * J* ***•'•. *W ■*-• - ■ -►* • “ i-5?"1* •*.’_**;*,•* ■ - **_*

I
•

. * -.*•- * r • * ** * ■“ * * *
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k w . : > "The [FBI] supervisor also testified* ,
* •- 'that he never had the opportunity to ques-’-^-^j-i^*./^

; - •’ tion 'D'". On-the morning he arrived* in ' ;7._'..'T- 
—-------- ;---- :—Mex.Leji_CLry.. the CIA turned 'D' over to the " ' ~1

Mexican police and denied the supervisor's
' • L;. repeated reouests to interrogate ’D'. He "• --.v-t*—r>d

[ - learned that the Mexican police had exhaus- _ •■ "...
: ' tively interrogated ’D1 and that he had re- - -

* I .. canted his allegations." - _ - •. j

w . — z - j . Footnote states that "However, the FBI Mexico"r

*
1 ' ' CltyTagaffater Jrad-arcess'to.'D^and interru* "■ .

■ ~~ga'ted"him r t-■.— •" "• t

• •
/ 17 . .. ~; . 1 ■ r/. *—7 ■ ■ "7/;

- - — — - ' - MIL' T% a cunftrvi eo i- a rr? va^ 4 n Moy 4 rn T4 x -■. s

“ • . ““•/An 77 MAvomhAr and le^t on? Deremher 1963.
a '-

■ /•' *’ Comments: According, to MEXF-7124, 28'November 1963, ALVARADO -

-'•*^**!* was turned over s to .the Mexican Ministry.of.Government- at. 163O'.-7^-;^
■•'.'"■■ .-"ri'i- ’•'•■ -'X.'t? ._• —.r'-

•.'"it?,-2 Washington time.- on.-28. November 1963. ihis, move was made in...

accordance with FBI's .request on 28 NoVbmber. 1963 to Heaiiqusrfers^'.
■'■• ri•.'A •'• J- ■ '.

Thatnho Mexican/City Station turn ALVARADO -ovei- to"Mexican authorix

.. - *
xies. luiit buooj “ £3 novemoer ivooj .7.. . ; - •. - '.—

list'd ob^tcvf1 VA tn nnpvAnr the. FRT xiinervi <nr" From having

arrecs th ALVARADO. The authors, however, do mention, in a foot-?'-'
- ' ■.' :. . i •' •; .< '. - -5 < ■•■ - ■•- ‘ ? ~r=5/<~^

'note, that the Legal Attache did gain access to ALVARADO,-but this'- •
■ . “• ■ " . • --■' • * -•■ ' - ■ ■ - - - - - ■ .. .r— •

tactic does not remove the unspoken allegation from the main body

ofthe text that the CIA had been obstructive. . ' -

7.-fThe Mexico City Station files show that the Station .. 1'

• ‘ t - .. and the Legal Attache worked closely together.
C.' *• “ . . .’ - - x-In fact-,J)IR/85661, 28 November" 1963, telIs the Station/

• that Larry"KEEMAN from FBI now in Mexico.. He was sent especially;

to follow up leads oh the entire assassination. Headquarters asks '•r ' ’ . • • _ ' -

* *
that the .Station-Ucooperate with him fully". ■

i
»: t - • : ’ J" ••••’ *” • *• . ?n\y-**s-

i -' -. . ■......................   . ■ .-■ ..- ..- ■ .’i

F . . : ■ • •• *• • T* . v*. •
’ : ' • - • - . ’ **?•—= ;* / . i • ' • - '

• - - • ; - • • * . - • -- / •. T • ■- “ _* *.*.. ■’•••**•*«* , ■ •jx • * ■ Z ^r4 * .•
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♦ - J ’J . • ■ "On December I ," 1963, CIA received infor-
~ "'•'““nation that a November’22 Cubana^airllnes “ •

. - • flight from Mexico City to Cuba was delayed '-■•

1

.. ■ •• - seme five hums, from 6:0^'j...i. tu'”i‘l":O!)-pm. .. .
. . . E.S.T. , awaiting an unidentified passenger. (63]

x Tkie .»^4^t i fi eH fincfir—ftrr 1 VC? -a*.
• -r ' • .’ . airport in a twin-engined aircraft at 10:30

___________  p.m. and hoarded the Cnhana airline*; plane ' • :
■ - - .•

. without passing through customs, where he . . ’ ■■:
" would have needed to identify himself bv dis- - -- ; - i

. . .playing a passport. The individual travelled
' ' ' .to Cuba in the cockpit of the Cubana airlines ' ' - -

1 plane, thus-again-avoiding identification by.'"..... 
. the passengers. [69] .

' ..Footnote- nos. '68 and 69: Cable from CIA Head
' quarters tn Mexirn Statinn, 12/J/65. \

•» * Z ” • -------  - (Vi 60-61] ’• ■— ' : 1
’’ . •...» —-< ■•‘•-..i- vyr ■ v ■-?. -^T-—’• -i

- • : • \ v - 2- ' 2
. S- ca. ..Comment:. -The. 1 ..December. 1963 is in. error._-• .Also the” houfd .

.. l - ■ citea in cne--auove' paragiApn dr^not" exact• ...rHVTtootnote E^i^ri-,.7"

• -also incorrect. " The- qable in question^ DTP TS60S4 is'dated '
*2 • • *n ^T**”-U* .1 *T- •- /•-e*1• ♦, - - ' • *T^ • XJ*” * — * - - • _ r -• .Lt. ._ >»VT*S*- **"' —*^1^“- S '****"3

"-30 November 196J. .-- It'reads as- follows ■>?--<' •■’
'"‘■'nV" •;• •’ 

• has ''.received-report that on' day’ of ’ ■

•; - - ; v^resident'Kennedy ’s assassination_ C22 Nov).- . ,

* ' *: ~ * ’ •
Cubana; aircraft delayed its .departure Mexico — *.

. .. •; r.rCity five hours from 1700 to. 2200 awaiting ; - z;
—

- - .. • - . .. . ’ • - ;important passenger who arrived .Mexico City .. .
' ’ 1

.» - Airport in private twin-motor aircraft at . i

»

/ •: 2130 hours_Mexi time. Passenger transferred ... - . .......... i 
[

1
i

.. ’-- -

' ._'. “directly to Cubans pl*ane~wlthout going-'tlirough ..
' •. •• S ■ . ' ~ ’ • * “■ . • * ■ - . — * . • * - • ♦ - ■ •*••!*- j 1• • . * ': / ' - • ' j—\ - r.-

4* “• • . . CU31 vLl«> OX Iwi >11 X at X on • 1X iV wllcXinpilOLJ
j

r 
t

~-\7. —;
WpadquarrAft wsnt '*O Say that th" i n-^rti-natipn’ frrra a - -

- I
• ' i

KMULCER diplomat who had heon a passenger on the same plane tn
1 ;* •'

Havana. Headquarters asked the Station to attempt an identifies-
- 1

; •- ’- tion and to determine the reason for such unusual actions at the
!•-<<.- . airport. ' . ;.
; .--**• < The'Headquarters cable is included in the OSWALD official file; :
i . .' — ..
a ’ - -
- • . . •

- - - ' - - - - . •- * . .-*4
and a copy is'also in the Mexico City Station files. There is no*.J

r ** * • 
- • *. * indication anywhere that anything was done in response to Head-

quarters' requirements. •. ' • .

1
• . ‘ . -T i • • ' ‘



»-■. ’Un December 3, CIA Headquarters first 
received information from the Mexico Station

)

-------------------- on—a -Cub an-Am er i c an .•—Accord i ng- to- -P ass po r t——-y-------- .■ < .
■ Office records, his file there was checked
------ :--------------on-December—4—by—a— representative-of—the-----r—r——’ , ’
>.. ’ CIA. This CIA representative testified that .--- -4

Ha '•mtlct-nnf r^rn 1.1 ciink •*. chArV -nr. tSa r«. * • '* • ‘ '
* port." (CIA Liaison Officer Testimony, . 1.
• -  • g/T/75, tv 9-)_______  -----: •L-~ ’ '"-ZL

... ■ ■ i:______ .’Jfln—December-S.,..the Mexi rn Station ea- - • : : ...1
bled that a source saw the Cuban-American

• ' 'board a flight-from .Mexico City to Havana_ *.-* •—■■ .---
• reported that he '-looked suspicious'. It. 

also reported what was then known about his ’ ?--
itinerary.", . •. .-■ i'- >

J. ***•..’ • - - .< >■ .-

■.-.Comments v. -According to . a Memorandum for the Record; 'dated 10' De-y^

:cember-1963',r from<CI/SIG»- "It. was subsequently .determined- through^?^
•

•: ; .. -V-j*-"..: '.4 -.. • ~'r:<C.V'4.V:'-V.::T.-4 y
'.-Mrs.' ROMAN .'of Liaison, who. checked ■ the records of. Passport- Diyi.-r;_^

i" • ■ • •■•• •• - .- .-. . • ..- - — - --- 'y- -4-.x
•Jsion of .the. Department under the passport number ancTname’ as” given >

*... ’Z* ? —••

■.Ln-IN;72.fr 15 - [MEXI-7216] ;that the subject-In this_~instance..ls .in
.-j. ~ .fact-a person other, than the’one cited by the Bureau.. -The subjecty

-
Tof interest-by reason of both name and theJnumber of the jiassport^Z

is shown in, the Department of State Passport records- 'as Gilbertjo

•*•*?■•■*• ••
,kPOLICARPO Lopez.;

. . .■ , ■•"■ On S December, the Mexico Station did cable that/.. -- ■ • -- ■- ... .-. -.
"V.

Gilberto LOPEZ "departed as only passenger on Cubana flight on

night 27 November for Havana"." 'Thefe was no mention that he "looke'c

■ •*
suspicious".. This information appears in a Memorandum for the Files

. dated 5 December 1963, from Willard _C. CURTIS, i.e., £X)n 3 December ‘

1963 LITEMPO/4 reported that, one Gilberto lopEz,- u. s. citizen who-<

■
""arrived--in Mexico"on_23 November 1963; ‘looked suspicious’." .

-:■L";'
\ 1 . .. This- small point does not, perhaps, mean^much except to

, * ’ *

—underline-the sloppiness'of the*authors of.the report in setting-

1>own- tne-xact3. ■■ .. . . 4.;.^ -^7-^
' - '. ./i -r =■' ■

- • • “ . *
*'v‘\ - •* ■’ -v.’.*-v ■*_j

• •

“ * *

* f
• Z . --■ '-K.• . ’ - i. -* T' " '--**-Zt: .y : ~

L. .. .

t
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. , ' "102. The evidence also establishes that
t ______________________ thejul. m<t« eanfusa.on-as-.to-tihich—U^S^—agenct^—’Jae 

conducting the investigation in Mexico. Although ' 1 1

in Washington believed that the F3I uas conducting ’
1" 11 ———— — - - ■ -■ J . 5J 0" y y 31 yn .- —

uaa that, although the F3I uould cooperate, only
.....  1 the 'State Department anti CIA nave jurisdiction in

getting investigative results abroad*. (Menoran-
1 "dwi to /I. delmont, 11/2//tf3. ) ■

. "Ironically, neither the Legat nor the Bureau 1 *

supervisor sent dour, to ’direct and coordinate the '
tha investigation* kneu vaether the State Department

’ or the CIA uas in fact investigating in Mexico. "
[V.40‘, footnote no. 102.1

Comment: I don’t believe this statement. The FBI had the

. primary responsibility for the investigation in the United ’ f

— States and because of the FBI position in Mexico, the Legal

•• . Attache conducted investigations there; however, he worked *

. closely with our Station relying upon us for matters which • ;

clearly fell within our responsibility for foreign intelli-

gence. - '

______________________ The inference here is that there was confusion as_________

__________ to.who_.was running the_show, thereby-building.-the—argument—:-------——_ ■

__________ that the FBI and CIA_ failed to do an adequate investigation__________

••

I m sure there may have been some slippage but

nothing serious enough to cause a serious disagreement be-
. j

tween cnrantTthe FBI. ...............  .

i

. * •

1 ■ ■ • -

• • |

1 •I • • - - i

1 . -
•

■ . ■ i 
1

J

- - • - ....................... *- - ■ — ■ -------- -------------- - ----------- --- - - - - --------------- • - J
■ J

i * • ■ ' .
f

. 7

I ” --------------------------------- 7-__; . . •



"On the same day, a cable listing DDP 
'------------ ------ -------- - HELMS as the releasing—offtce-r-uas—dispatched----------------

to CIA stations in Europe and Canada. This 
------ —------------------------cab-le—stated—that—aiatdona ahoaid- carefu ll-j • . 

examine material obtained from a specified
-------—---------------------- sensitive and reliab-le—;rutrrca“,—'because o~f-----------------~ 

obvious significance of any scrap of informa- 
tion 'Jhtch bears Ori~ Ctha) assassination issue. 'r i
The Desk Officer in charge of the CIA inves~ I
tigation was unaware inat such a message had . ;

_____________________ been sent out andJAas at_ the time unavare of________________  
the sensitive and reliable source mentioned." 

_________ [V.29]  
Comment: The cable in question is DIRECTOR 85133 written 

R.T.WALSH, WE/SPO. WH shows on distribution, therefore, 

"Desk Officer in charge of the CIA investigation" should 

have seen it. He should also have been aware of the * ____ ___ ___ __________
specific source ■ "Because of obvious significance any scrap 

information which bears on President's Assassination desire 

addressee stations screen carefully all audio tapes since

___________ 22 November 1963 for comments and cable any significant infor-______  

'________nation so obtained." _________________________________ '__________ '



.*• '•'.
• >V?''

.

.•.^rV.- .- : ^ on November 25,-70*, a Latin t
. -C American, appeared at the American Embassy ‘

-------—---------- in-Mexico-City?—[-35]—He -told-Embassy-per'----------- —— ” ..."
.-.'■ . .sonnel that he was in the Cuban consulate <

Z-V* ■ - “-assassination pay Oswald a sum of money. He *‘ r’S‘: 
1 ^tcr_repeated—h-i-s—s-to^pu_ to—the-GJA—

'i'*’ ' : Station Chief." [V.23] _ - .. • . .

■/■> '" •.
Comments: a., ALVARADO at no tine appeared at the American .l'~ •

■ '.
Embassy - some of our-own reporting is inaccurate. According Z?

X <--
to ALVARADO’S interrogation by Mexican authorities, he called

-zL'..
the American Embassy on 25 November "and succeeded in speaking to >

■

•*•

a high official with whom he made an appointment for, that'sane day-- 
' -v.’ 'r- • • - -• .

--* -

at.-5:30 p.in.-, near the Hotel. Maria Isabel•XT.-.-ATwa. individuals-.appear.- 
/-..Sz.. ■- - .' '

•r*- -- 1. ..ed_for the_appqintnient'‘. . (Nh : -According. .to a note in- the-.Mexico .;-j

•

- -

■ AC“C.~ t>tAMBECiC;_uotn were Embassy'securrtyr.offleers; ‘', -k.-^-

fcrA'^7 V“

_■• f-jbi?/During his rirs1^ nesting ."with 'Embassy "o££iuials”(two’

.sc^uxxuy o x x x w i s j p. alvakaw Liaiucu- nc nau occn al xna uuDan von „<

Aid Ha rt»^er'to.'the date-17"September.'■■ During thf interroggtic-"h'

^connection with'the polygraph eranir.ation on 6 December-1963,
s~<If -. ’ ■.••%’S •/ ••.. .. T“

ALVARADO revea 1 ed he was 2unsure of the day of week allegedly saw.-c
• — • • -.

■7 . C:: ' ■• . !

OSWALD. Thinks that it was bn Tuesday which would have been"17■.—'.' -

.** * -* * 'September:^-<(MExi-7289 (IN 75538>/7 December 1963]

■ c. At no time did ALVARADO repeat his story te the” V"”
-. ~. - 

S-" • ' "CIA Mexico Station Chief’r. ALVARADO first"told his story, asSin- . »
.

.--• . dicated above, on 25 November to two officers of the Embassy Secu-

. - *- ■ rity Office. The- next day,'in the mo"rning^:he met with^PLAMBECK'-Z^-

—■'. 7 of the Embassy Security Office,'and a Station officer? Darihr’the^

meeting that he evening (26 November)-;, ALVARADO was interrogated by

two officers from the Station. [Note for the Record, dated 25 .

November 1963, sighed by PLAMBECK; Memorandum for Clark ANDERSON
: V-* • * Legal Attache, dated*29 November 1963,"from Winston M. SCOTT.] 7T5 —

~ *~y'- * 5*-* «a‘

• “ - —* " - -T. -- - —♦
■ • ~ ----'■ --L’. —'-/T • 7 ".

j-* ■------ 
i

:iX.-*-,,. t-. ■ •.'.v—jj:



»»»»» ----- - -2902, hr-cos—interviewed—By ?Br~qgeAT8)-----
. _________ on each occasion he repeaatedly lied. Be alao________

refused to be po tugraphed about his negative
‘ answers to questions of ties with Soviet intel-

i

> a

Lzgence. det the :3I closed the OSWALD security 
__________________case immediately aft if the second interview.________________

The case was re-opened in March 1963, but OSWALD
Vas not interviewed by the FBI until August int____________
1963, when he requested an interview after his' ’ 

_________________ arrest in Hew crl egns far --diaturbzna- the_ oe aae~._____________j
On the occasion of this third interview, he again 

-------------------------- repeatedLy—ILe-d—to—FBI—agents-.—A—mon th—later----------------------
OSWALD waited Mezz co City, where he visited both

I 

» 
I

and contacted a wee consul az the latter who was 
------in—fact—xr-KGB agent." ........— ------

(V. 4)

) 
t
i "
1

Consent: it is believed that the Soviet official with whom OSWALD
r

dealt in Mexico City was Consular Attache Valeriy Vladimirovich t

KOSTIKOV, born in Moscow. 17 March 1933. " '
1

________________ In his, letter of 9 November 1963 to the Soviet Consular*

_____ in Washingtnn ,■ DSWArn wrote about "his—meetings «<«•*» rnnr.A^ vneTry

------ • [sic] of tho-Sovie^-Union-in- Mexico City-,-Mex-iet>“-;—Th ere-is no----------

------r-offieral—of—the Soviet Embassy in Mexico with a nane~resembllng----------
' -

'KOSTIN , other' than"Consul KOSTIKOV.

KOSTIKOV was the Senior officer of five Soviet Consular

representatives who dealt with visas and related matters. There
1

is firm evidence for the conclusion that KOSTIKOV is a Soviet State •
Security (KGB) officer, and the other four Consular officers were i

1
also known or strongly susptected to be Soviet State Security j

personnel serving under official cover. j >
It must be clearly stated that Soviet intelligence and ;

security officers placed abroad under official cover normally*are

required to perform the routine and legitimate business demanded by. [

the cover job in an embassy or consulate.

KOSTIKOV was first spotted as a KGB man. because of his j
•

travels around Mexico, his hahitnai accnriarinn wjth known KGB_______ :

-----officers.,—and-hecause-consuls-^-in-So-v-iet-p-rac-tice-s-are-usuaHy—KGB------ 
m&n»- • -------------- A

--------------------- An—intens-fve-review-of-the—fries—of-oufMexTco-City-Sfatlcnr 1
—was-undertaken—immedintelyafter-the assas'sfhati^n to comb out any 

. i
previously unreported information about KOSTIXOV’s activity. No use-j

» 
i • ’ ■

■............... 

’ ■ 1 ‘ - ‘.................................................................................................................-- • • - *■....  • • —

«

, »



ful new information bearing upon the assassination resulted frca 

this effort.

A close observation was maintained on the Soviet personnel, 

KOSTIKOV in particular, for days after 22 November. Nothing unusual 

or out-of-pattern was noted in the activity or movements of the 

Soviet personnel.■ 

[From a memorandum, dated 31 January 1964. passed to J. Lee RANICTN 

----------------of the Warren Commission.__ See,XAAZ?22594 (509-303)]---------------------------- 

---------------------------------It—is—also—pass-ib-le—that-OSWALD-may-l>ave—spoken—t-o—one----- — 

----------------other Soviet officer, Consul—Pavel Antonov-ich-yATSKOV^—The—following 

---------------- remarks were-attri-buted-ttr-¥ATSKW-in "Mexico City "regarding "Leg-------  

-------------- . Harvey-OSWALD:------------------------------------------------- :---------------------------------- 

' "2 met~USWALo hare. Re stormed into my office : ’
and wanted me to introduce and recommend him to the _  

' " [ Cubans'. He tdTd me "that he had lived in the USSR. ~ ’
_____________________ I told him that I 'would have to check before I canid______ L 

recommend him. Re was nervous and hie hands trem- 
_____________________ bled, and he stormed out of my office.___T dnnJ-t:-------------—— 

believe that a person as nervous as OSWALD, whose
— _______ .___________hands—trembled could have accurately--fired—a—ri flo-t-" :——

----------------OurMexican.~Sxation—checked-its-records for the period OSWALD was------

----------------he had’talked with-¥aleriy-KOSTIKOV when he actually had spoken to 

YATSKOV, or that he first spoke to KObTIKOV who turned hia over to 

--------------"Tfrs-Superior YATSKUV.--------------- :----------------- -  ‘ ;_____■—t” 
___________________ ________ ---------------------------------------------------------------------- _ 

[Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 2 July 1964, from Richard HEDIS]!

According to a memorandum dated 23 May 1975, "There' is ■ 

no increment of credible evidence, applying this phrase strictly, 

of Soviet and/or Cuban political, intelligence or security service 
------------------------------------------------------------------------------------------------- —---------------------------- 1 

involvement in the assassination to what was developed and consi- ’ ' 
---------------------- ----- - j 

de red by tne Warren Commission and its staff. The Commission's find-> 

ing that Lee Rarvey OSWALD was the killer of President Kennedy and ■ 

Officer TIPPIT and did them in alone and of his own determination• 

stands. ... .. • -

"'Credible evidence ' that would upaat nr aignificcn±l.j_____  

__________ modify_Jihis^judgement_did (and does) not-ecist in Washingtorn—But___ _ 

__________ such-evidence—ccuidsmist-in-iiosoou-and/or Bacon a-. whose voluntary------ 

inputs to the Warren Commission were minimal in quatity and quality.
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• - I ............. I

. designed to cover up any admiaaiona of knowledge of, or connection I
with, OSWALD which might be related directly or indirectly with the '

aaaaaaination. Therefore, the belief that there waa Soviet and/or 

Cuban (KGS and/or DGI) connection with OSWALD will persist and grow 

until there has been a full disclosure by these governments of all I

elements of OSWALD'a handling and stay in the Soviet Union and hia 

contacts in Mexico City. The Warren Commission report should have 

----------------left a wider 'window' for thia contingenay. That, indeed, was the 

--------------- opinion at the working level,..particularly. Ln th* aaunterf-ntelligenee 

----------------component., in the CIA Ln-ISSA.—-As was indicated-by l4r.—SSL}4S-in hie - 
t 

------ ~____testimony before -the-Warren-CommLesion-i—CIA -would—continue- to regard— 

—thia aspect of the OSWALD vaar-aa—still-open;----[Tnvestigation~of"the~

• —---l--- Assassination of President Jahn F.' Rewired?HeadYiRgs'Kefofe-fKe'—~ 

—;—~-- President's Commis-sion~on the'~A5saysiWatron~df'Pres~raent~Kehheay--------

; • _ (Washington, 1964) “vol. v., pp. 120-129. See especially p. 124 - ~

‘ ’ "Mr. HELMS: 'Yes. I would assume the case could never be closed.'" :

.... [Memorandum for DC/OPS, dated 23 May 1975 from Raymond G. Rocca;

Subject: Review of Selected Items in the Lee Harvey OSWALD file Re­

garding Allegations of the CASTRO Cuban Involvement in the John F. 

KENNEDY Assassination.]



"Shotrly after this meeting with AMLASH, CASTRO
' "issued"a "pubIi<f Warning re^cTted^fbmih'enFIy in 

the U.S. press about United States’ neetin? with 
terrorists who wished to eliminate Cuban leaders, 

___________He threatened that Cuba would answer in kind."_____________
(V7TJ

On Saturday evening, 7 Septenber 1963, Fidel CASTRO ap- |

peared at a Brazilian Embassy reception in Havana; even more un­

usual, CASTRO submitted^to an informal interview by the Associated 

Press correspondent, Daniel HARKER.

HARKER'S interview reached New York on Sunday, 8 Septem-

'ber, and was in print throughout the country on .Monday. 9 Septem- ~

____________ber. There can be no question from the facts surrounding th*

____________ CASTRO appearance, which had.not_.been expected, and hi 

to the interview. _that this event,

________attempt to get-.n.message on the .record in—the United States;-------

— -------------------------- CASTROAs—stat ements to HARKER-covered a range of topics—■—~

— ------------—but—dealt principally with American political leadership, in parti-

------ eular President KENNEDr/ whoar-hs'-e^^ in extraordinarily pro- 

—-------------- vocative fashion; ~ ' • - -■ ;

“ : rhe interview also contained an uncomplimentary reference ।

” to Senator GOLDWATER and Cuban delay in signing the limited nuclear !
test ban. There*were differences in the replay by United States 1 

newspapers like the New York Times and Washington papers, with a -J 
----- ------------ -------------------------------------------- — ----- ~ ---- --------------------------------------------------------------------------- -4

result that CATSRO's "message" was significantly modulated. ;
, — ■■ ■ — — ' —" .... ■ 1

In New Orleans-, where Lee Harvey OSWALD resided until the

'________ middle of September 1963, the HARKER story appeared in the principal'
___________ morning paper, the Times-Picayune, on Monday, 9 September, page 7r I

under a three-column headline: "CASTRO Blasts Raids nn Cnha. qayg ='

___________ Leaders Imperiled by Aid to Rebels.".__ The.^tory_fxillowed-under—the—■

HARKER by-line:_______ ______________________________________

--------------------—"Havana- ^AP) <-Prdme-Mini^er-Fidel-CASTRO- 
said Saturday night: 'U-S. leaders would be in

---------------danger if they helped--in any attempt to do ~away~ 
with leaders of Cuba*. —

----------------------- "BitCeriy-denouncin^ what he~CaIled~recehf~ 
U.S. prompted raids on Cuban territory, Castro 
snidr~~‘We"are"preapred~t6—fight tnem and answer 
in kind. U.S. leaders should think that if they 
are aiding terrorist plans to eliminate Cuban
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•
leaders, they themselves will not be safe*. •-

". . . World affairs . . . seemed tn he________________

k 

f
t

entering a more peaceful climate a few davs
_____ aiO. but now this trcn.1 has -ji th

attacks.

and make promises which later it will"not. hnnnr __TSig_ k e>_ k ~ z _ _ ’
during the October crisis. They have broken <

•
......... • uo can dc seen >«iun nsw azuacKs.

’"But I warn this is leading to a very j
w-...gciuuj ixcuauiun cudu couau xeau to a worse 
crisis than October’s . .

1 
I1

The New York Times, in its coverage on 9 September, used

a UPI wire service report which omitted_any reference to the .warning

____________and threat which gave the interview its real significance. The___

• which sirtiiarlv inv .. * U-__ : _ .1___ . - <•... - - _ ■■ —"****•** r-" y v*2*ivvQu>aHy iwlurviluvlu tnC Inaiji tuTUSt OI - ■ •

• - uwihu s r«narR5i ..me Evening 'atar' or"ffashington> D. C., printed'
______ M A _ c*aw»._ ___________ ____ X.A—_ __ ______.__ J____________ «__________ . «__ ______ 1w.»w i.miu»*jk uvulx; au Xia cuvxxvuy m me aecuna section 01

■

LUO paper oepuemoer isoa, page B-4J and reworded the content of

' ' *• the HARKEk interview, placing the emphasis on the political aspects

in particular, highlighting the GOLDWATER elements and burying

. CASTRO's warning to the United States leadership in the middle of

. . ' the piece.

There is no evidence in the files on the KENNEDY assassi- ■ __________  _ _ - ___ ___ -_ J -

nation that this CATSRO interview was considered in following up |

leads or in dealings with the Warren Commission and its staff al- i
!

though Mexico Station specifically directed Headquarters attention •
•

• to the AP story very shortly after the Dallas killing. More imoor- '
> i

tant, the interview appears to have been forgotten in the rnntem- ’ i 
i

i
___________ pprarv political consideration of relatione with rs<tTt?n«« r»ha____ __ ; -

• •
___ There is no evidence in tho Agency rprnrds _ that the Wnrrcn .

•

>
<

. •
1

1t
1

evidence in the files that anything along these lines was stated .

1 
!

by any uLhcr Cuban leader before the assassination.
1

f1 I
CASlkO's warning and threat of 7 September 1963 - if

f OSWALD did indeed read it in New Orleans - must be considered of1 great significance in the light of the pathological evolution of
♦

t

i

C""

>
I• .................

*
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t .

OSWALD’S passive/aggressive make-up after his attempt to kill

General WALKER early in April 1363 and his identification with Fide] 1 i

CASTRO and the Cuban Revolution which is directly traceable as far

back as his Marine Corps service in El Toro, California. CASTRO's

warning and threat, given to AP correspondent HARKER, irrespective__
i-

_______________of whether there was any foma! nanHnte, nr even_ security Service
1

____________ contact with OSWALD by_ the_ Cubans or the Russians— was an act of
1

-

-
as retorsion for what the Cuban emigres were doing'during the

• <•• -J
. . . ' . V ' • ........... —-

—
•

t

•
• . ... -

>

•
-

•
—

>•
•

• .
.. •

•

•
—

- • . -

3
■ - - ■ — — — - - — . ... • . • . _ . . ,. . — _. . . q — . _ _ _ ... . ,

■
1

n

i
kS*1 Xr



failure of American intelligence agencies to in* 
-------------------- form-the Warren-Comm 3 3ion-of certain-infoTTjatic. 

does not lead to the conclusion that there was a
—------------------ conspiracy to-ussxsuir.a:? Presirant jteMad/;--------------

-----------------------------"Instead "this‘Report—. . . places particuiar 
emphasis on the effect their Cuban operations 
Se-erned to have on the lavestigation. 

"The Report details these operations to illustrate
_____________ why they were relevant to_the_inv.es.tigatl on.__ Thus,______  

the CIA operation involving a high-level Cuban of-
_____________ ficial, code-named AMLASHf—is descrihed—in—order--------------  

to illustrate why that operation, and its possible
—  ------rami f ications ,-should—have—been examined as—part—of---------

the assassination investigation."
---------------------.41^-------- :-------------------------------------------------------------------------------------

- ——(-Yet, -i.v the middle of building—its—argument, the-Comaittee—states

=—that "However-,—the-Commit tee cautions that it has seen no-evidence

1

—;---- - ; dent Kennedy's assassmatmr in retaliation for U. S. operations

against mba.'j ■ -r - ■ *•
” .V ••

w - .... * . „. '

■ ' . . •• • • t *

. ..J... . • • • •- 1
• •.

<- 5 ■

1
■ . . )

i
. . ■ 1

1
•

• •

■
/

t1

9

I



' ’The Committee did not attempt to duplicate the '
 work, a£_the arr2n. Com i s s i on.__It did nc t. review______ 

._________ the findings and conclusions of the Warren Commi*
—■’-------------------------s^ion---- It-did-not—r-e-^-xamine the-physical evi*________

.*• dence which the Warren Commission had.”
------ ,----------—------------- ---------------------------------------------------- —-------------------------------

----------------- Comment;—This- admission- is- astounding particularly-by a._Senate

----------------- Committee reportedly investigating—the—us^assinat-ion-of—Presiden

• the committee must have iead~tire~Report for they refer ttr it from------

-
time to time; however, they probably did ndt read the supporting T ’

documents. — - ■ . . _ , „ . **

. • T-. ~■'

- ■ •- •- * « • • ■ * .

— .«»■» • ....
h ? ' • • .• * • - .

■ - e . • . • t J_- : - ■ •• y ■ ...
• • • • • • ~

•r— ?■ . ;
t • - . — - • . - ‘ • * ■' * — ’ 'T.A
• . * * • . •
t * • ’

- • -

- . •---- ........ . _ .
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(4) Identify and describe the records with regard to this 

activity.

The material relating to Lee Harvey OSWALD (internal

Agency documents, reports to and from other government agencies

and departments, correspondence with the Warren Commission, etc.)

is held in the Agency’s official file on OSWALD. The official

----------- ---- • file no. 201-289248 is held by the CI Staff and comprises S7

volumes, i.e., well over 200 separate file folders and envelopes.

In addition to the official file, there are ancillary files 

covering various aspects of the investigation and later develop­

ments - FOIA requests for information, documents (copies) cleared 

for release in response to such requests, the Rockefeller Com­

mission, etc.

A machine index of the material held in the official file 

reaches a total of 1829 documente-or entries. There is some 

duplication and ommissions. It is notl possible to tell from 

the machine index the subject of many of the documents, particu­

larly cables, nor is it possible to ascertain the origin»of

many of the documents appearing under those entries marked

XAAZ-.

See the attached list of files and folders reviewed^

1

~ J



Components of Official File on Lee Harvey OSWALD

1. Vol. 1 Part 1, undated through 31.10.63

2. Vol. 1 Part 2, 1.11 - 25.11.63

3. Vol. 1 TX-1855, undated

4. Vol. 1 WX-7241, undated

5. Vol. 1 XAAZ-35909, undated

6.

7.

Vol. 2 26.11.63 «

Vol. 2 TX-1891, 26.11.63

8. Vol. 3 Part 1, 27.11 - 28.11.63

9. Vol. 3 Part 2, 29.11 - 30.11.63

10. Vol. 3 Part 3, 1.12 - 2.12.63

11. Vol. 3 DBA-63710, 30.11.63

12. Vol. 3 DBA-63711, 2.12.63

13. Vol. 4 3.12.63

14. Vol. 5 4.12 - 7.12.63

IS. Vol. 5 XAAZ-35716, 6.12.63 Part 1

16. Vol. 5 XAAZ-35716, 1.12.63 Part 2
’17. Vol. 6 8.12 - 9.12.63

18. Vol. 6 DBA-16200, 8.12.63

19. Vol. 7 10.12.63

20. Vol. 8 10.12.63

21. Vol. 8 DBB-11140, 10.12.63

22. Vol. 9 10.12.63

23. Vol. 10 11.12 - 20.12.63

24. Vol. 10 XAAZ-27165, 20.12.63

25. Vol. 11 20.12.63

26. Vol. 12 20.12.63 .......

27. Vol. 13 20.12.63 " ' ... ........"

28. Vol. 14 23.12.63 --------- ------

•29. Vol. 15 23.12.63

3Q. Vol. 16 23.12.63 - ----------



31. Vol. 16 DBB-15706, 23.12.63

32. Vol. 17 23.12 - 31.12.63

33. Vol. 17 XAAZ-35713, 31.12.63

34. Vol. 18 1.1.64

35. Vol. 18 DBB-11126, 1.1.64

36. Vol. 19 2.1 - 6.1.64

37. Vol. 20 7.1.64

38. Vol. 21 7.1.64

39. Vol. 22 7.1 - 22.1.64

40. Vol. 22 XAAZ-22407, 21.1.64

41. Vol. 23 22.1.64

42. Vol. 24 23.1 - 10.2.64

43. Vol. 24 XAAZ-22409, 25.1.64

•44. Vol. 24 XAAZ 22409, 25.1.64

45. Vol. 24 XAAZ-22410, 25.1.64

46. Vol. 24 XAAZ-22411, 5.2.64

47/ Vol. 24 XAAZ-22412, 5.2.64

48. Vol. 24 XAAZ-22413, 8.2.64

49. Vol. 24 XAAZ-3S908, 2.64

50. Vol. 25 11.2.64

51. Vol. 26 12.2 - 24.2.64

52. Vol. 26 XAAZ 22408, 22.1.64

,53. Vol. 27 25.2.64 - 9.3.64

54. Vol. 27 XAAZ-22414, 28.2.64

55. Vol. 27 XAAZ-2241S, 28.2.64

56. Vol, 27 XAAZ-2259S, 6.3.64 _

57. Vol. 28 10.3.64

58. Vol. 29 10.3.64

59. Vol. 30 11.3 - 13.3.64

60. Vol. 31 26.3.64
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' 61. Vol. 31 XAAZ-224S0, 17.3.64
>

62. Vol. 32 25.3 - 31.3.64

........  63. Vol. 32 XAAZ 22416, 26.3.643

64. Vol. 33 1.4 - 7.4.64

65. Vol. 33 XAAZ-22417, 6.4.64

66. Vol. 34 8.4 - 20.4.64

.67. Vol. 35 21.4 - 30.4.64 .

:68. Vol. 35 XAAZ-22418, 21.4.64

____ .69. Vol. 35 XAAZ-22419, 24.4.64 .. . . ....

. ;70. Vol. 35 XAAZ-22420, 29.4.64 ................................................. .

___ . ;71. Vol. 36 1.5 - 11.5.64 . ■ _____ ____ __________ ________

. . ’72. Vol. 36 EX-10877, 5.5.64 . . .

;73. Vol. 36 XAAZ-22421, 6.5.64 . . ..

74. Vol. 36 XAAZ-22422, 8.5.64 _

75.1 Vol. 37 12.5 - 18.5.64

76. Vol. 37 XAAZ-3S714, 15.5.64

77. Vol. 38 19.5 - 27.5.64

■78. Vol. 38 XAAZ-35610, 21.5.64 .

79. Vol. 38 XAAZ-35827, 20.5.64

80. Vol. 38 XAAZ-27210, 21.5.64 •

81. Vol. 39 28.5.64* . ’

82. Vol. 40 28.5.64 .

83.

84.

Vol. 41

Vol. 42

28.5.64

28.5.64
•

; 85.

>6.

Vol. 43

Vol. 43

29.5 - 1.7.64 
XAAZ-22423, 3.6.64 ....... .. ................ ’ ”

i

• :87. Vol. 44 2.7.64 _ - - - •

■ *88. Vol. 45 2.7.64 ....................................... ' * ‘

•89. Vol. 46 3.7 - 11.8.64

-90.
i11

Vol. 46 XAAZ-2242S, 22.7.64 - ...........- -
t

» 
1

- — •»•
- 1

- ................. — ............. - - -
1 >

. .. ■ - -- . - - I

J

i r • r-



102. Vol. 49 XAAZ-22435, 10.9.64

-91. Vol. 46 XAAZ-22427, 31.7.64 - ----------------------------

-92. Vol. 47 5.8.64 - —....................................

-93. Vol. 48 6.8 - 31.8.64 .......... ............................... ............... ................

. 94. Vol. 48 XAAZ-22423, 7.8.64 ............... _ _

95. Vol. 48 XAAZ-22429, 28.8.64 . _______________

.96. Vol. 49 1.9 - 18.9.64 . . ______________

97. Vol. 49 XAAZ-22430, 9.9.64

98. Vol. 49 XAAZ-22431, 10.9.64 •

99. Vol. 49 XAAZ-22432, 10.9.64- - - .. —— —— — - — — ——
100. Vol. 49 XAAZ-22433, 10.9.64

101. Vol. 49 XAAZ-22434, 10.9.64

103. Vol. 49 XAAZ-22436, 10.9.64

104. Vol. 49 XAAZ-22437, 11.9.64

105. Vol. 49 XAAZ-22438, 11.9.64

106.1 Vol. 49 XAAZ-22439, 11.9.64

107. Vol. 49 XAAZ-22440, 11.9.64

108. Vol. 49 XAAZ-22441, 18.9.64

109. Vol. 49 XAAZ-22442, 18.9.64

110. Vol. 49 XAAZ-22443, 18.9.64

111. Vol. 49 XAAZ-22444, 18.9.64

112. Vol. 50 19.9.64

113. Vol. 51 2i.9. - 25.11.64

114. Vol.' 51 XAAZ-22944, 22.10.64 [Press reaction to Warren
• Commission Report]

115. Vol. 52 27.11 - 31.12.64

116. Vol. 52 XAAZ-22598, 25.11.64 [’’Unidentified Individual” -

! incomplete]

in. Vol. 52 XAAZ-35722, 12.64 [Master List of Warren~Commis'sion

t ♦ correspondence and exhibits] (Unclassified)

118.
1 
f

Vol. 52 XAAZ-35723, 12.64 [Warren Commission-Log Book] * '

(Unclassified) —1
119.

Vol. S3 1.65 - 5.66 ----  — - . — - -------------——

1
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120. Vol. S3 XAAZ-22443, 5.5.65 [State Department file)- --- 

- 121. Vol. 53 XAAZ-22449, 5.5.65 [FBI Investigation Report and

.. — . Exhibits) - - ---- •- - - - —- ----

122. Vol. 53 XAAZ-22451, 5.5.65 [Copies of FBI documents,

- - Items 1-40] --------- ------------------------------------

. 123. Vol. 53 XAAZ-22452, 5.5.65 [Copies of FBI documents,------ —

... . Items 41-181] ..................... —---------------------------------

124. Vol. 53 XAAZ-22452, 5.5.65 [Part 1 - duplicate] ----------------

125. Vol. 53 XAAZ-22452, 5.5.65 [Part 2 - duplicate] _____  

. .126. .Vol. 53_.XAAZ-22453, 5.5.65 [Copies of. FBI documents,_____  

__ • _ _ _Itens 182-187] .
- ’
127. Vol. S3 —XAAZ-224S4, 5.5.65 [News .clippings]_______________

128. Vol. 53 XAAZ-22943, 23.3.65 [Part 1, News clippings]______

129. . Vol. 53_JCAAZ 22943, 23.3.6S [Part 2, News clippings]_______

130. Vol. 53 XAAZ-27164, 2.2.65 [DDP's file on Warren Commis-

I sion] _______ ___________ ________________

131. Vol. 53 SX-24316, 2.8.65 [SE Division soft file]__________

132. Vol. 54 $.66 - 4.67 ________________ ___

133. Vol. 54 DCE-1803S, 30.7.6S [Part 1]

134. Vol. 54 DCE-1803S, 30.7.65 [Part 2]

3]135. Vol. 54 DCE-18035, 30.7.65 [Part

136. Vol. 55 1.5.67 - 10.67 /

137. Vol. 55 XAAZ-22S60, 10.7.67

138. Vol. 55 XAAZ-35715, 19.5.67

139. Vol. 56 1.11.67 - 30.12.71

140. Vol. 56 TX-1942, 15.3.68

141. Vol. 56 XAAZ-27163, 17.11.67

1427
ii »

Vol.-57 71.1.72 - ~

i 
i

4 -- — — — —. • • - - — • — - — • •
• • ■ . ... ...................... - -

. ... - -_ _



-ADDITIONAL FILES;

Title Mo, of vo

BILINGUAL Memoranda SIG 568 2

BILINGUAL (clippings, etc.) 1

OSWALD, SIG 568 •—r- 4

CI Special Project — 1

Record of Action - Warren Commission 
1. SIG 950 .................  _i _

DDP’s File [Correspondence to and froia 
Warren Commission](duplicate) 1.

._Rocca*s . files.-____ ____________________

NOSENKO handling _ ____  ____ 1 . . _

... _ -pealing3 with Warren Commission______ 1..__

HOCH Letter_ ____ 2

CASTRO Interview, 7 September 1963 1 _

Mexico Chrono Record _ 1

Unidentified Individual Report 1

Unnamed file 2

Rockefeller Commission; notes re­

garding Warren Commission 1

Mexico City Station Files 6
OC’C ^X^-4-j>.>-“Jw4c- tl f 7

,7*) ........................ _ ...........

Cl blc- . .. ..___3 . ._

Master File Released Documents (FOIA) 
- 1st series (released 2/3 1975)--------------

Tile (copies) of Released Documents ........
; (FOIA) Second Series
;. Released September 1976 ............. 10



(1) What Collection-requirements were issued to the field with ’ - ?

regard to Kennedy's assassination? ■

- -• • - * As soon as the name of Lee OSWALD was mentioned in connection
-

with the assassination of President Kennedy on 22 November. CIA

file checks were begun and the Mexico City Station-was asked by • -

cable for more information on OSWALD-. Within a week, twenty-seven

• cabled reports had.been sent to the White House, the Department *of

*. State, and the Federal Bureau of Investigation. • A'V7.

7 .. -
. .. CIA field stations provided bits of information during the .

* ’ •.
week After thd ASSASsinhtlon. The Mexico City Statloii i‘6VieW6d' the

• »V?./; 
~ * . -

"'UT2U13VTipCO QI 1C3 CCXCpnOnC “Uapj-aHG C3QC tip SCVGT"&X" !&0T8"

. r-nnyAr<s?rinn« 'probably involving- n^Wlin bur not- az-rxal 1y matif- inn. ■

ing him by name;‘these transcripts connected- him also to the Cuban -
••**. * :'**

Consulate An Mexico City. -Several Mexicans' were arrested and

—. * y * * •* questioned about his.activities, giving "a good picture'of' what he ?-

• - was .really up to. .1A host of fabricators ..some anonymous '."bombarded
•*** ’ •- * • overseas embassies with spurious, tips on .the case. All of these

* ♦ “< * * •* leads were soon discredited, but they were still coming, in.. .tS

~ In light of.OSWALD’S defection to the Soviet ..Union where he *

* ■' •
“irad runralired-fur alnpst three years and his trip to.Mexico City ' .

_ 7____ y - "v _ * 777* 17" •7i  7 i *
rhcxc hc ndU Luiiidvi wiiH muau ano., guvxuL con* »

. ■-<_ ■ •

, mu yvjjxuiiiLj iiiau ujhhdu .laa-Tivt avttu uyuinna—uwir 
- .... - •/ 7- ■ - ■

•

—

not he dismissed without exhaustive exploitation of all available
?. r ’ ”

foreign assets. * * ~ ' - '• -■

-•-.As the Agency' responsible for the collection of foreign "coun- :
• -

terintelligence information., it.was the Agency’s responsibility
- ■ ■ - " .... ' . _ - " • - i

to support the Federal Bureau of Investigation in its investigation.

: - ’ of the President*^- assassination by • f . ' ‘
< • ' - a. Obtaining detailed information on every aspect of OSWALD'S

’ •• • >. - •. activities and movements abroad; /

i 7? . '■ . b. Studying this, information in light of the Agency's know-
.—... . . . . . ledge of- the mission and operations of foreign intelligence

/ - -■ f -services - particularly the Cuban and Soviet services,.and

5 •

* ' • B ' ’r- • - v . • - * ♦ it < ' • . • , , • • •



- ■* r ~ • c. . Making available to the FBI and.other appropriate govern-
^V'". 'I ■' - ' - ■ -/.J

■ — । ment agencies and departments, all. information obtained on

■’* .* -
• OSWALD or pertaining to his contacts with Cuban- and Soviet

officials and organizations abroad. _ .

bet out below are those actions ta.<en by the Agency atter ;i

learning the identity'.of the assassin and dm Lug the weeks"immedi*""

* _ -

r■ . r Specific Action Taken by the Agency _ • •. ’ >

On the.same day as the assassination, 22 November 1963,.the.^

—' Deputy Director, Plans.Richard HELMS, sent a cable book.'message
< ’ ’ '’ • : ’. • «•* - - ■ J.-’ - 'tt7-

nf Pri*c<d«»nt VflnnAdy r^quir^s a!1 h<s tn 1 nnV sharp far any nn- tt
■'W

usual intelligence developments. Although we have no reason, to - ~
* ” <*’•*.* ' expect anything"of a particular military nature,'all hands "should .

be on the quick-alert at'least- for the next, few days whilethenew^

President takes over.” [DIR 84608] •’

- On 22 November,..the Chief of WH/3,.. in. response to an earlier.;.

cable from Mexico City in which the latter directed Headquarters' •.

- *
attention to previous traffic relating to Lee Harvey OSWALD Imlai-

...
7014.(IN 66781) November 1963], asked"tue Station to iul low-anti

“•"TepoTt" on □ovicl cnoasoy act'tvicy ano* reaction Quring tacjc noursvj
rniR 848021 ____________________ —__________ _2_________L________

On NnvAmhflr) CT Rtaf'F th»» Mpri rn Oi ty Station tn

review all audio tapes and transcripts since 27 September to locate^
material’ Dossibly pertinent to OSWALD. [DIR 84886- in reference to^

MEXI-6453 (IN 36017), 9.^ctober‘196<

On the same day, Chief, WH/3, asked Mexico City Station-toi'* 1

cable verbatim .transcripts in English of all OSWALD intercepts and

other material relating to him. [DIR 84914]

i ; j”:’ - On 24 November, Chief, WH/3, asked the Mexico City "Station.* s^
t • • opinion as to why OSWALD was in Mexico in September-October 1963. j

f .
•—** ••

[DIR 84920] . 7

On 25 November, Chief, WH/3, asked Mexico City Station to ;

t - ' - *■ -- . . ■ t . ' - ~ ’ V/V i
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'' \ ■ ' • ' ■-' . . ■ ■ ■•<-;- • . ’ ■ 1: • •■• ■ >■■£'’ " ;

—^ '.•- . .
•. * • ' - J . ' ' . * « . ’•'.*•* '7*

cable a summary of all the Station's information relating to Silvia 

I DURAN (Mexican employee of the Cuban Consulate, Mexico City). - •

• ' • — [DIR 34926] . . / • \ . . . ' . •

- • - On the same day. Chief, WH/3, asked the .Mexico City Station

for any information indicating tha: ?S.iALD may nave entered Mexico

— • at any time other"than'during the period 26 September to '5.October.-
fnrn a ja* nl ' ~ ‘[ULK UWJvUj .

______ November 1963, Headquarters sent a priority cable to .

Brussels. Copenhagen, Helsinki,' London, Madrid, Oslo; Ottawa, " T

/ * • Paris, Rome,and The Hague requesting station.and liaison traces on

■ / *. • Lee Harvey- OSWALD. (DIR 8S133] . .

. . -.On -28 November 1963, ChieffWH/3, stressed in a cable to .the '

. .
Mexico City. Station that "there should be no let down in your ef-

'fort ti follow all leads and investigate all facts which.bear on.

this case. We. have by no means excluded the possibility that

• •
other as-yet-uh known persons may havebeen involved or-even that

* .
"PjAag^ rnntiniiA a! 1 your coverage of Soviet'and Cuban installa-' '

\ : .
tions and your liaison with Mexicans." [DIR 8565S] ‘

- ’ \ *-* • . “7- On'29 November, Headquarters forwarded a book cable to -ti-
- -_' Copenhagen, Helsinki, London, Oslo, and The Hague,which'included \ j

— .‘ ' ■ .
- . ■. ■- ■. . ■ ■ ■ - ?•- .-n

■ _ * - ■ ■ ' - ■ - " . ’ * *»-
• "V*^

. ■ ‘ ■ ' j- .1' ■ >1 . " ■ •. *^■.*.-.-•7.7.’’ . i

- ■ '■ - •••

- • • . . . . - .... . - .

- ' -. -- ■ ■■ ■ .. ■ - SlM
a •• • . . - ~ • r |

• •• . •- ■

. ... .
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a synopsis for COS background briefings to assist in the evalua* 

tion of any operational leads generated by the investigation. 

[DIR 85817]

_ A second cable was sent out on the sane day to Frankfurt 

and The Hague asking for evidence of travel of Lee OSWALD and his 

Russian-bom wife during their return to the United States during 

May and June 1962. [DIR 85973]

On 2 December, headquarters sent a priority cable to Ber­

lin, Bonn, Frankfurt, and The Hague asking for confirmatory infor­

mation relating to the travel of OSWALD, his wife, and oldest 

child on their return from the Soviet Union (in 1962) to the 

United States. [DIR 86077]. "

On 12 December 1963, Chief, WH/3, asked Mexico City Sta­

tion to continue to watch for Soviet and Cuban reaction to t r.v 

investigation of the President's assassination, evidence of their 

complicity, and signs that they were putting out propaganda about 

— the case. Mention was made that Soviet intelligence officers in 

. India had letters sent to American leaders demanding a full in­

vestigation of the assassination. [DIR 88680] ....... ...... .........

I



- (2) . What, follow-up of these requirements was there during 1964? 'l'. 

-(3) What fora did the follow-up take? .

The initial response to headquarters*' requirements' levied ■ 
t - - _ ■
I on the field, after the assassination of the President, has been’” 

| treated'under Question (15 above. As this information was received 

| in Headquarters it was compared with existing information, if any-, ‘ 

synthesized, analyzed, and then made available to the White House, 

the Department of.State, and the Federal Bureau of Investigation. ' 

Copies of -these desslmentationS were also forwarded to the Secret-? 

■Service. ':'■ "7 -7~~- ’^7-  ----------/ *------~T~—

-—  Headquarter*-examined-all. new leads-sent—in-hy~ the-£leld.,—c£*-. 

' fering guidance . "and . when necessary, coordinating with the appro-'

• priate United States'government agency -prinariiy the FBI- when-' 

"theinvestigation .involved an American citizen. Most; if not all," ______________ _ _ ?___ --_ _ ___ _ ..
leads originating; in the. field were persons ..claiming to have know-J 

ledge of OSWALD, or his^wife. Investigation revealed that the ?>- ■- 

jaajority. of these.leads were fabricators. < _

. Inlight of. the urgency of the investigation being conducted/  ̂

~ by~t?TS •FBr,~aTT~correspdndgnce~b^Twe^n~AgCTcy~.irea.dqtTaYt^r5 - and" its ~

—field units was incable form.—If necessary,- messages' could-be------: 
■ • < : - ••

—-possed-by--telephone. ■■ -----74-----:—:—;--------- ---------- ;------------ :------;——

-----------Agency-field-representatives-.in-the. Mexico CityStation..and ; 

the Miami Base worked closely with the local FBI representative ... 

keeping the latter continually apprised of all information pertain-! 
ing to the investigation as it became available, t-othoSt at io*. J 

The Mexico City Station and Miami Base were able to respond immediJ •
, ’ - • • • . • • .• * * -4*

ately to requirements levied by the local FBI representative;. The "] 

field reported to Headquarters on all information passed in the” 

■field to' the FBI-or-received from the FBI representative so that ' । 

.Headquarters could make a formal dissemination to the appropriate 1 

government agency or’department in Washington. ~~ _ 1
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» » "* * ' — y-'-
(5) 'What reporting was there from the field in response to Head- 

quarters* requirements? .- J

1

1 (j

t

1

i r

i
i i
i

-
_- - ■'_L—SHCTIQN=L________—_

• ”■

Responses to the cables listed under Question (1) above are

• given below under each cable. • ' i ~ . '

. DIR 84608, 22 November 1963 .........." •C'/.

----------- Response: On 23 November the London Station stated that;Head;:

1 ‘ *
quarters’ alert had been passed to the British services' - MI-5 and;

'
MI-6. The latter service told our London Station it was alerting.-.

'C'' v'

^its rieia stations. .[lumu-oujs (.ir* o7061)j _ . . • _ -j.-~

• ■-*■"»* ' 1 . ."T•^ •**"••* *S“ ~
..pad* r^fer^nce to-DIRho^^ver the" latter’ CahiA• nr»ioiiKtAdiy :

- y-'^::y ? •
sparke'd Headquarters components f Headquarters .personnel on TDY- '

abroad, and field units, to react immediately. Examples are 'to be <

found in V separate section to this question. - '

■ • v T- . <■
*’ -' 1.’ ' -7 . •.’.i- • * TUD O.4OO£ O? 1 A < * ' ♦ * * -

-
Response: Meriro City Station sent three cables' on 23 Noven- '

'. - .* ber-:containing ^the texts of seven telephone "calls"believed, to be “J

relative to OSWALD." '(Later it was determined that two qf.-the 7 : ~-7

telephone calls believed.to have been made by OSWALD.had been.;
. > . • -/ * made by some other unidentified person.). [MEXI-7023’ (IN 67108)

>• — - ♦- . MEXI-702S (IN 67138), and MEXI 7033 (IN’67232) .]. . ..

-- ?.../..<

* Response: The three cables cited above may be considered as ‘
... - *

a response to this cable. ' "• . . y A-

* •• 7" ’ 1 ” *' • * — *-s» • ... —* - . i j
s DIR 84920, 24 November 1965 . .- •_

' • • live . •••-- ■c - '.t

j .
Response: The oniy/source of Iftxdfffiation orcthe Teasuns for

i ■ - .
'OSWALD’S trip-to-MexicoCity wasTSilvia DURAN, a Mexican employee' ;

»

I *\V ’•
Station had already alerted MAa^gnarters to miRiN’s arrest and had

• • • - forwarded information in several rabies, particularly MPXT-7O46

i * ,T
r .. d._< . *• • '• .. 2 r •« i */•-.



on 24 November 1963. Mexico City responded to DIR 34920 with/'?’ '

, MEXI-7054 on 24 November 1963. This cable contained additions 
i ._______________________ ____________ ______________________ ' _____  __

_ -

.or amendments to MEXI-7046. (In addition to information obtiir.ed

from Silvia DURAN contained in her file, see also the review of •
• • ' • 1

selected items in the Lee Harvey OSWALD file regarding allegations j
~ 1

of "the CASTRO CubarvinvoTvenrent in trie John- ?■.■" Keniredy assassina-
- • .* • V • • €

* ’
- * DIR 84926, 25 November 1963 •«

—
Response: Mexico City Station cabled all Station held infor-.

mation regarding anvia uuka»v in ?icai-/uds.

• . •; DIR 84958; 25 November 1963
• - .. . *3 .*•'*, •’* » . < • *

* * .. — -

• • • '.DIR 85133,. 26 November 1963 - ..
« v t\ a ’ ----- * • .a» un 4/ iiuveuuex nex^uiAX xcpuiucu vu vohalu a pi ■ xix"— • J ^.T.' • * • ■ Z * • ••\ • z • • - 770a_ mt/AflLTxavf ’ ' •” •■

*.z- • . ---
XI MIU XV .W XV MM VV w v *• xvv^e ^»«uww » « w w v w J J _ "

h. '-On 27 November. Rome renorted on'Station traces: liaison /

• — traces were to follow. ROME-1233 (IN 68802)] ; ~ ‘ .

. ■ ; .. :■ -ry. ; ..^V - t
.. -• —7. «_ -w i

* *.* • . . _ i. •—« .

. '4- • • *
. 's

•__ 1

- —-
• •• • ' • - •>

. ‘ *■ .*>* Z • ’X? •' •" - :'*• * -

■ "

*-* * * • • • *

•\ •' 3- • - _-. 7 — ■“' -
* . . , -• ........

•’ .•
j 1 ,
1... ■ •
i •'

-*•••' ■. • ’ r* * • . •

I - Z; .
1 . ' ■ . ” ' ’ _ T —...

< : -
• * . • ' •’ *“

•■■'■■ ~ : 7-'^
__



c. On 27 November, Ottawa reported no traces in Station

or liaison files. [OTTA 1275 (IN 69005)]

d. On 27 November, Copenhagen forwarded a negative report 

[COPE 3469 (IN 69011)]

e. On 27 November, London Station reported that the "Traf­

fic Index" showed that OSWALD had arrived in Southampton on 9 

October 1959; he left the following day by air for Helsinki. 

[LOND 6097 (IN 69100)] ”

f. On 27 November, Ottawa Station sent a second cable con­

taining information on the initial reaction of the Cuban Ambassa­

dor CRUZ and his staff to the report of the assassination. After 

further information was received (by the Cubans) that OSWALD had 

connections with the Fair Play for Cuba Committee, there was some 

apprehension concerning Sossible United States reaction. -   

[OTTA 1277 (IN 69233)] ------ -•---------------------

g. On 27 November, Oslo Station cabled a response that . 

there were no traces on OSWALD in Station or liaison files. 

[OSLO 4490 (IN 69290)]

h. On 28 November, the Madrid Station replied that there 

was no information in Station or liaison files. (MAOR 9789 (IN 

69328)]

i. On 29 November, the Brussels Station stated there were 

no traces on OSWALD. [BRUS 8739 (IN 69852)]

j. On 29 November, the Rome Station reported no liaison 

trices on OSWALD. (ROME 1258 (IN 70111)]

k. On 5 December, the Paris Station reported that Station 

and liaison traces were negative. [PARI 1770 (IN 74234)]

1. On 10 December, the Paris Station reported that the 

French press was giving sensational coverage tothe possibility ' 

that the assassination was "a many-angled plot". [PARI 1853 (IN 

77148)] ............................... ..........................

. DIR 85817, 29 November 1963 ..............................- ■ - ;

DIR 85973, 29 November 1963 __
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t *-% ’ ’ DIR 86077, 2 December 1963 ' |

' ■ 1 a- On 4 December^ the Bonn 3ise forwarded information regar-. ' 1
___________ L________ -__________________ —___________ •’ _______________  ■' _____ ~i ;

jding Marina OSWALD'S- entry into Germany at Helmstedt on 3 June 1962.J

.... jShe left Germany the same day at Bentheim. Marina OSWALD was tra- j 

--------- : jvrWTg-on a West Gerra-an-vtsu" no;- 694/82;" issued~~by~The"West~German— 

-------------------------------------------------- [BONN-5579 -(IN 73333)]—6€<-i-es-of-the-documefrts

____________ rpfgrring tn Marina OSWALD-Were. fnn;ar4p^ tn ‘1 ?qtiart»r<; a<an at-

■ ' ~_____rtachment to EGNT-14Q0. 9 December 1963.______________ - ~ ~

__________ i b. On 6 December, the Munich Base cabled a negative reply.
: L. [MUNI-8316 (IN 75065)] " ... - < ■ . J . :

- .. ; .c. . On .4 December, The Hague Station cabled'information that ;

;4(arina) OSWALD entered the Netherlands on.3 June-1962 at the Old-

- .enzal border point-;. JHAGU-5110 (IN 73378)] . .

d. Un 9 December, the-Stutgart Base replied that,the Base

-------—;—.’had~nu cunfirmatoiyC'tnfoTiatrtxmr-TelatlHg "tyOSWAtDl~s -travelr,--. [STUT--

——-----—5545 {IN. 76758H

’ ■ • m .-..••••-♦section ii

■ - . . . In addition to-specific action taken by the Agency as given *

" above;, HeaTtquarT^TS-tunporren'tsTTreadquarteYS'persffnneT on~ TDT, and-. H

:;— 'field unite- reaeyed -ae-shown- below;------—= ♦---------——

----  —-——--------- -a,—-On-22-November, Mexico' City. Statton-'-direc-ted-HeadquartSMFS-L;
’ • ' > - ‘ 7 •’ - ’ ' -• 1. • • • • • . • !

-----------------attention.to previous-traffix-reXating -to Lee-Harvey-OSWALD—and_____i > 
.. • - ........... ,

________ .asked for a photograph of OSWALD in order to compare it with avail- ;
-• " lable photographs in the Station which might be of the assassin. The*

~ Station indicated that it was forwarding as soon as possible copies

• ~ of a photograph of the only visitor to the Soviet Embassy on 28 [sic;

-1] October whocould [might] by,identical with OSWALD. JMEXI- .

r _ 7014 (IN 66781)] ‘ ... ; : rj ’ 7

A subsequent“cable sent the same day from Mexico City indica- j ,

, . ted that the Station had photographs of the same unidentified Ameri-J '

। can (referred to in the above cable) who is possibly OSWALD entering.

; * _ the Cuban Embassy on 15 October.. [MEXI-7019 (IN 66846)] ; •

| b. On 22 November, the Agency's Station in Miami reported •
i' - - ~~ ~ • • ________ ■ ' ~' 1

___ _ . r- -? ;»r.. ------ . -4—d



that OSWALD of the Fair Play for,Cuba Committee had participated in

i a debate in August 1963 on the New Orleans radio station, WDStJ.

• OSWALD was a former Marine who had gone to Moscow in 1959 where he.j

renounced his American citizenship. [WAVE;8049 (IN 56732)] . ' . !

- . c. On 23 November, the Chief, SR/CI forwarded a memorandum

to .the Assistant Deputy Director, Plans, in which the iatter's atten

■tion-was drawn to-the fact that'OSWALD had been in ‘contact ’on_28■ 

Ap.f pm her* vfth-Cnvfat Cnncnl Vs 1 ari y VI ar?i mi rnvi r-h . rOCTTVOV

According to current information available to SR/CI. KOSTIKOV was a
- -

— . - . - ... - !
known KGB officer and considred to be a member of the KGB’s Thir- •

-» Sabotage and assassination) . . -
teenth Department/of the First Chief Directorate."'According to the ;

-FBI liaisou'officer^the FBI had reason to believe that’OSWALD*s

visit was-to get Soviet support'for a United States Jpassport'or visa

matter. Chief,■SR/CI closed by saying that he had reported OSWALD’S'

.connections with a known member of the ^Thirteenth Department^.to the.

FBI liaison1 OfflCSt at 1030 hOUfS on 23 November 1963".

'IMeBioranaunt tOT-ADDr-, noveraoer-ieoj' iriie no. bA-zaUbU)j■
<4 •’ An fho Vorirn City Hoad-

• • quarters the names -of three versons who had flown from Mexico to thel
• «.

United Statesduring the first twelve days of November, who might —|

—

have been, identical with Lee Harvey OSWALD. [MEXI-7020 (IN 66891)/]

e. On'24 November, the Mexico City’ Station reported to Head- ’

quarters that the United'States Consulate in Nuevo Laredo had infer-; • -
•

mation that OSWALD had entered Mexico at Nuevo Laredo on 26 Septem-_

ber traveling on Mexican Tourist Card no. 24085 and had left Mexico

. ’ J < by auto [sic] on 3 October 1963 at Nuevo Laredo. [MEXI-7040_(IN

.67261)] _ v ?. .

f. On 24 November, the Chief, SR/CI, forwarded a memorandum
- - s x; -................................................ : - ~|

to the Assistant Depauty director, nans, in which he quoted a cable 
sent by Chief, SR Division, who "was j.at that "time, tn Frankfurt... j

•

The-latter asked the-question if OSWALD was not unwittingly 'or- ■■—t-

. *

Otompt tn ctri ajj/1 rpnrlor TTn^^Pz^
i • -

capaoie aeal ing wi tn "Suv let initiatives



over-the next year. The Chief of SR continued-by suggesting that- /

!if AELADLE’s (Anatoliy .Mikhaylovich GOLITSYN) views'on (Harold) '

^WILSON and the information noted in paragraph 1c below have any .

• •
jsubstar.ee (and they cannot be ignored), this suggests that we can

expect major Soviet pressures over the next several months, for •

:whirh the Soviets have made careful; Ton"prepar ifiorrs; — ■: -

- • .
"Within minute* nf the •First news, Moscow radio

statements as heard in London attributed the assassina-

~ ■ . .- tion to ’right-wing elements’. Only as the true iden-

■ 'tity of the believed assassin becane known did Moscow rVC;

♦ - ■ : begin to complain that United States reactionnaries~

• -. ..-.-were using OSWALD^ as a pawn.'! : -

Paragraph lb:. - -■

"Should not the-assignment of.13th Department officers

—- ' ■
"...... ' —to the KGB Residency in the United'Nations in New ruik. 1 "

‘ Paragraph leY • v ‘ ‘ ' ■ * ■ - -
—

’ " . '-"I"discovered from Arthur MARTIN ' MI-5) during bur ’ 7
* • ’■ ..’-long and exceptionally valuable discussions, that"' ’•7-J

\ " '- one of Harold'WILSON's principal scientific .advisers-—. .
... •

•' ;is Captain Ian.MAXWELL, who has a long Soviet intelli-

* . . gence background. This may shed hew light on AELADLE’S *

' ' " 'report, i.e., that Harold WILSON may be aSoyiet agent."

/ '• . Chief, SR/CI, pointed out that the SR Chief's comments come . -

without benefit of traces passed earlier to the ADDP sowing that - ..

■ - OSWALD had contact with a 13th Department representative in Mexico-..

. • , city, chief, sk/gi, ended by indicating that another recently ar-

• TTved cabTs suggests that Oswald's business with ths saviet. cansui
■ ' . .' r~. -. • . ' . __2 ' ''’'H

••. . was connected with his own visa tu the~USSR and Cuba"and may, .

tneriMQrCf-n&ve-Dccn • • • znncccnc* [Meoioransuru tor'AWi ,■ ■" ■ ■ ■• •- . * - " - . A —
'InvonKar 1QAT nn SY.,C;O,M ' ' ■ ’ • "

' ■ ■ ' M
g- On 24 Savpnhprj AaAney’* StaHnn-in Miami r*»pnrtfl<1

- ■
irom-tno local-FBI representatlVe'.'-.,The"latt'er

r



ad received'a request from his Headquarters to ascertain the ‘vera-. 

city, including sources, of a statement made by DRE leader, Jose . -

■
LLANUSA Gobel, to the effect that Fidel CASTRO had threatened lives

* of United States leaders in the event of United States aggression 
1 •...... . ........................  ~ .. , .

•

Lr thA Brazilian Embassy in Havana. [WAVE-R1X3 (TN 67304)] - ?

h.\ On 25 November 1963, the Mexico City Station also called.

ieadquartersJ attention to an AP story datelined Havana, 7 September

1963. At a reception held at the Brazilian Embassy, CASTRO is i-7?
■ - • — •. J— • _*

quoted as haveing. said: '"We are prepared to. fight them and answer'^

in-kind. United States leaders shpuldthink [sic -• consider .7}.-that';

if they. are.aiding terrorist? plans to eleainate the Cuban leaders,.:

they themselves will not be. safe." iME.XI-7055, JIN 67620) j

. i •’ ■. • • t .♦ * • *,. * . w .****—2* *. —w J7*4
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